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SECCIÓN OFICIAL DE LA CÁMARA DE COMERCIO 
Acta de la sesión ordinaria celebrada por 
la Junta Directiva el día 28 de Marzo de 
1898 ( c o n t i n u a c i ó n ) LAS PRESAS MARÍTIMAS Y 
LA NEUTRALIDAD, por R a m ó n de Madariaga.— 
Las diez minas mejores de Vizcaya.— Cróni
cas mercantiles h'spano-americanas (Méjico) 
E l fer rocarr i l Central de Vizcaya en I 8 Q J — 
PUERTO DE BILBAO—Resumen del mes de A b r i l 
y estado comparativo del mismo mes del ano 
1897—BOLETÍN MINERO, E l mineral en Tngla-
terra, en Bilbao, Notas quincenales, Eletes 
convenidos, última noticia. Expedientes y Re
gistros minéros.—SECCIÓN MARÍTIMO-MERCAN-
TIL— NOTAS SUELTAS.— SECCIÓN FINANCIERA, 
Valores locales de la semana. Balances, Bol
sas, etc.—Aimncios. 

S E C C Ü OFiCIÍL DE U m i l i DE COMERCIO 
Acta de la sesión ordmaria celebrada 

por la Junta Directiva el día 28 de 
Mar so de 1898. 

PRESIDENCIA DEL SR. OLANO. 

(Continuacio'ji) 

7.0 De o t ra de D . J. D í a z Porcada, de Ma
dr id , re i terando que esta C o r p o r a c i ó n se sus
cr iba á su p e r i ó d i c o «El M o n i t o r del C o m e r c i o » ; 
d i s p o n i é n d o s e se ofrezca el cambio con la re
vista BILBAO. 

8. ° De o t ra del Sr. Adminis t rado) ' de la E x 
pos ic ión in ternacional y Colonia l de Rochefort , 
remit iendo el Programa-Reglamento de dicho 
Certamen para que llegue á conocimiento de 
las personas á quienes pueda interesar; acor
d á n d o s e se publ ique en la revista de esta Cá
mara. 

9. ° De o t ra del Sr. Presidente de la C á m a r a 
de Santander, par t ic ipando haber quedado 
nombrada la C o m i s i ó n que ha de asistir á la 
r e u n i ó n convocada por la de V a l l a d o l i d para el 
12 del corr iente . 

10. u De un oficio de la C á m a r a de Malaga, 
agradeciendo la copia que le fué r e m i t i d a so
bre el informe elevado por esta C á m a r a al Go
bierno, respecto al Tra t ado con Nor t e A m é 
r ica . 

L e í d o un escrito del Sr. D . Juan G i r b a u A l a -
vedra, de Madr id , en el que se ocupa del i m 
por tante p rob lema de la subida de los cambios, 
con r e l a c i ó n á las dificultades qne esto or ig ina 
en nuestro comercio exter ior , y sol ic i tando al 
prop io t iempo el concurso de las C á m a r a s de 

Comercio á fin de atajar en lo posible el mal , 
p rocurando conseguir el restablecimiento de la 
ant igua no rma l idad en los cambios bancarios, 
se a c o r d ó pasara á estudio de la C o m i s i ó n de 
Presidentes, para que v iera la manera de ha
cer desaparecer ta l d e s n i v e l a c i ó n . 

As imismo fué le ída una c o m u n i c a c i ó n del 
Sr. D . J o s é Soler Fre ixa , interesando se le re
mi t a el informe emi t ido por esta C á m a r a sobre 
su proyecto re la t ivo á la c r e a c i ó n de un Cuer
po de Delegados Comerciales para fomentar la 
e x p o r t a c i ó n e s p a ñ o l a . Visto con sa t i s f acc ión 
por la Junta el t rabajo y estudio que respecto 
á este asunto ha hecho dicho s e ñ o r F r e i x a , y 
atendiendo á las buenas disposiciones en que 
se animan los Sres. Minis t ros de Hacienda y 
U l t r a m a r para l levar á la p r á c t i c a la imp lan ta 
c ión del Cuerpo de Delegados Comerciales, 
a c o r d ó la Junta que la C o m i s i ó n correspondien
te a m p l í e el estudio que tiene hecho sobre el 
asunto, remi t iendo el informe al interesado, de 
acuerdo con sus deseos. 

Las Comisiones de N a v e g a c i ó n y Transpor 
tes quedaron encargadas de emi t i r d ic tamen 
sobre la e x p o s i c i ó n elevada al Min i s t e r io de 
Estado por la C á m a r a de Comercio E s p a ñ o l a 
de Buenos Aires, al objeto de que se concedan 
pr imas á la Mar ina mere i n t e e s p a ñ o l a que es
tablezca sus l íneas desde el C a n t á b r i c o y Me
d i t e r r á n e o al R í o de la Plata, en beneficio del 
comercio é indus t r ia nacionales. 

L a Junta se d ió por enterada de un oficio del 
Sr. Gobernador C i v i l , t rasladando la R. O. que 
establece los derechos que debe pe rc ib i r el 
Sr. D i r e c t o r de Sanidad, por reconocimiento 
del tasajo que se i m p o r t a por este p u e r t o . 

Ac to seguido se leyeron y aprobaron los 
siguientes informes: ordenando la D i r e c t i v a se 
ejecuten las proposiciones de las Comisiones 
informantes: 

A . De la C o m i s i ó n 2.a, proponiendo se apo
ye el estudio hecho por la C á m a r a de Man i l a 
para fomentar las relaciones comerciales entre 
E s p a ñ a y el a r c h i p i é l a g o filipino, que dice: 

A la Junta D i r ec t i va : 
L a C o m i s i ó n 2.a. p r é v i o e x á m e n del informe 

que la C á m a r a de Mani la d i r ig ió á la C o m i s i ó n 
permanente de relaciones comerciales, al obje
to de poner en p r á c t i c a los medios de fomen
ta r las relaciones mercanti les entre E s p a ñ a y 
el A r c h i p i é l a g o filipino, t iene el honor de ex
poner á esta Junta Di rec t iva : 

Que desde luego, á su ju ic io , procede que se 
apoye en las pretensiones solicitadas á esta 
C o r p o r a c i ó n por la referida C á m a r a de M a n i 
la, ya que indudablemente t r a t a de que las re
laciones de aquellas posesiones con la m e t r ó 
p o l i sean m á s estrechas é interesantes, median
te la rebaja de los e l e v a d í s i m o s aranceles 
peninsulares y de los incomprensibles tictes 
que r igen hoy para todos nuestros productos 
peninsulares y filipinos que son conducidos en 
barcos subvencionados por la N a c i ó n . 

A l p rop io t iempo, para robustecer la argu
m e n t a c i ó n sustentada por la C á m a r a aludida, 
c o n c e p t ú a esta C o m i s i ó n , que antes esta Cor

p o r a c i ó n consiga obtener una r e l a c i ó n de los 
fletes cobrados, tan to por las C o m p a ñ í a s na
vieras e s p a ñ o l a s como por las extranjeras, 
desde algunos Estados de E u r o p a á aquellas 
posesiones e s p a ñ o l a s , b ien por medio de los 
C ó n s u l e s extranjeros ó por o t ro medio seme
jante. 

No obstante la Junta D i r ec t i va con super ior 
c r i t e r i o r e s o l v e r á lo que mas equi ta t ivo consi
dere. 

C á m a r a de Comercio de Bilbao, á 21 de 
Marzo de 1898. -Ramón Coste.—Santiago de 
Ugarte.—Aniceto Videa.—Mditón Zulaica.— 
Juan José Llodio. 

B. De la misma C o m i s i ó n , disponiendo se 
acceda á lo sol ici tado por el asociado s e ñ o r 
G a r c í a Arcé luz , á fin de conseguir la r e b i j a de 
los derechos arancelarios que pesan sobre el 
potasio i m p u r o destinado á los abonos a g r í c o 
las, concebido en los siguientes t é r m i n o s : 

A la Junta Di rec t iva : 
L a C o m i s i ó n de Aduanas de esta Corpora

c ión , á la que p a s ó , por acuerdo de esa Junta 
Di rec t iva , la instancia del asociado s e ñ o r Gar
c í a A r c é l u s sol ic i tando la rebaja de los dere
chos arancelarios sobre el sulfato de potasio 
i m p u r o , destinado á la Agr i cu l t u r a , t iene el 
honor de exponer á dicha j u n t a : 

Que por las consideraciones que se exponen 
en la expresada sol ic i tud, es indudable que la 
mater ia antes referida, c o b r á n d o s e los dere
chos arancelarios por la par t ida 120 del aran
cel vigente, es difícil pueda ser i m p o r t a d a en 
las cantidades necesarias para dedicarlas á la 
agr icu l tu ra . 

As í pues, aqui latando por la Hacienda p ú 
bl ica los medios necesarios para que dicha 
materia , en estado de impureza se acredite con
venientemente que se destina á la agr icu l tura , 
debe ser considerada en d icho ú n i c o caso como 
abono mineral , c o b r á n d o s e , en su v i r t u d , pol
la par t ida 252, en la que se incluyen todos los 
abonos de la naturaleza indicada. 

E n su consecuencia, la C o m i s i ó n juzga que la 
C á m a r a debe extender una e x p o s i c i ó n funda
mentada en las razones expuestas por el s e ñ o r 
G a r c í a A r c é l u s y d i r ig ida al E x c m o . Sr. M i 
nis t ro de Hacienda. 

Sin embargo de ser esta nuestra o p i n i ó n , la 
Junta D i r ec t i va r e s o l v e r á lo m á s per t inente . 

C á m a r a de Comerc io de Bi lbao, á 21 de 
Marzo de 1898.—Ramón Coste.—Santiago de 
Ugarte.—Aniceto Video.—Meliton Zulaica.— 
Juan José Llodio. 

{Concluirá). 

U S PHESÍS M i S Í T I M f S Y U NEliTRflLIOAD 
Viene preocupando seriamente á los armado

res de este puer to desde la rup tu ra de hos t i l ida-
j des el t emor de que sus barcos sean apresados 

por los buques de guerra, los cruceros a u x i l i a 
res ó los corsarios de los Estados Unidos, ha-

i b iendo algunos asegurado sus naves con t ra las 
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consecuencias de este riesgo, para lo cual han 
debido someterse á pagar á las c o m p a ñ í a s i n 
glesas pr imas enormes, que no son ruinosas 
gracias al buen aspecto del mercado de fletes 
v á la e l e v a c i ó n t remenda de los cambios. H á s e 
t a m b i é n pensado en cons t i tu i r entre los barcos 
de esta r e g i ó n una sociedad de seguros mutuos 
m a r í t i m o s para el riesgo de la guerra, h a b i é n 
dose encargado á un dis t inguido abogado de es
ta v i l l a la r e d a c c i ó n de las bases, que se hal lan 
ya impresas en poder de las diferentes casas 
armadoras, para ser sometidas á estudio de las 
juntas generales ex t raord inar ias de las respec
tivas c o m p a ñ í a s m a r í t i m a s , convocadas expre
samente para ta l objeto. 

E l desastre de Mani la ha exacerbado la an
siedad de nuestros navieros, aumentando las 
probabi l idades de que inut i l izada nuestra es
cuadra en el golfo de Méjico, d u e ñ o s ya del mar 
los almirantes norteamericanos, e n v í e n algunos 
de sus m á s veloces cruceros á las costas de 
Franc ia y de Ingla ter ra para apresar los nume
rosos buques de nuestra m a t r í c u l a que hacen 
la carrera de Calais, Ro t t e rdam y los puertos 
de Ingla ter ra y Escocia, t ranspor tando nuestros 
minerales. 

Afor tunadamente , si Francia é Ing la te r ra 
cumplen sus deberes de neutrales, a j u s t á n d o s e 
ex t r ic tamente á lo manifestado e x p o n t á n e a -
mente en sus declaraciones de neutral idad, no 
s e r í a empresa fácil en manera alguna para los 
Estados Unidos dedicarse al apresamiento de 
nuestros barcos en las costas mencionadas. 

E n p r imer lugar, h a c i é n d o s e como se hacen 
generalmente los cont ra tos de minera l en B i l 
bao con los compradores extranjeros, f. o. b., 
el cargamento es p rop iedad de neutrales y t r o 
p e z a r í a n los norteamericanos con el escollo de 
que, no siendo la m e r c a n c í a neutral apresable 
aunque vaya t ranspor tada en barcas enemigos, 
regla que el gobierno ing lés se e n c a r g a r í a de ha
cer observar ex t r ic tamente , t e n d r í a n que dejar 
al buque proceder al puer to de su destino ó 
encargarse ellos de t ranspor ta r en o t ro buque 
la m e r c a n c í a . Si lo pr imero , el barco b i l b a í n o 
quedaba en salvo, aunque con la contingencia 
de tener que amarrarse en puer to ext ranjero . 
Y para lo segundo, el t ransbordo de la carga en 
al ta mar y la necesidad de disponer de buques 
mercantes s e r í a n inconvenientes insuperables. 
E l apresamiento en el viaje de ida es, por tanto, 
muy improbab le . 

P o d r í a n real izar lo á la vuelta, cuando los 
barcos regresan á Bi lbao ó Santander en lastre 
ó cargados de c a r b ó n , que s e r í a en este caso 
propiedad enemiga. Pero para esto la neu t ra l i 
dad de Franc ia é Ingla ter ra puede servir de po
deroso o b s t á c u l o 

L a regla 4.a de las comunicadas por el Fo-
rcing Office ing lé s á los jefes del a lmirantazgo 
en 23 de A b r i l ú l t i m o como consecuencia de 
la d e c l a r a c i ó n de neut ra l idad publ icada el mis
mo d ía , dice así : «IV. Se p roh ibe á los buques 
armados {armed shíps) de ambos beligerantes 
conducir presas á los puertos, b a h í a s , ensena
das ó aguas del re ino Unido, la isla de Man, las 
islas del Canal n i n inguna de las colonias ó po
sesiones de Su Majestad b r i t á n i c a en el ex t r an 
je ro .» O b s é r v e s e que la regla e s t á cuidadosa
mente redactada, pues la p r o h i b i c i ó n se r e ñ e r e 
no solo á los barcos d é guerra sino á los barcos 
armados, con objeto de comprender en esa de
n o m i n a c i ó n á los corsarios, mar ina v o l u n t a r í a , 
cruceros auxil iares y d e m á s nombres con que 
ha solido cohonestarse la p i r a t e r í a en las guer
ras m a r í t i m a s . A d e m á s la p r o h i b i c i ó n se ex
tiende á las aguas, comprendiendo por tan to la 
zona neutral ó mar t e r r i t o r i a l y á todas las po
sesiones y colonias inglesas, á ' d i f e r e n c i a de lo 
sucedido anter iormente en casos a n á l o g o s en 
que se exceptuaron expresamente determina
das posesiones. 

Por su par te el Gobie rno de la R e p ú b l i c a 
francesa declara y notifica en el Journal offi-
clel de 27 de A b r i l ú l t i m o , que ha resuelto ob
servar una estr icta neut ra l idad en la guerra 
h i spano-ammeana , y entre las prevenciones 
generales hechas á sus ciudadanos en casos ta
les dice: «El Gobie rno declara a d e m á s que no 
s e r á pe rmi t ido á n i n g ú n buque de guerra de 

uno u o t ro beligerante entrar n i permanecer 
con presas en los puertos ó radas de Franc ia , 
de sus colonias ó de los p a í s e s protegidos, du
rante m á s de 24 horas, salvo el caso de a r r i b a 
da forzosa ó de necesidad justficada. No p o d r á 
hacerse en dichos puertos ó radas ventas de 
objetos procedentes de p resas ,» 

Por consiguiente, se v e r í a n los buques de 
guerra americanos, que apresaran á los de 
nuestra m a t r í c u l a , en la necesidad de conducir 
la presa á los puer tos de la Un ión , lo cual q u i 
t a r í a toda eficaiúa á sus operaciones so pena de 
organizar un verdadero servicio de conduc
ciones, lo que ex i j i r í a la presencia de una es
cuadra numerosa en los mares que b a ñ a n 
las costas de Franc ia é Inglaterra , E l sosteni
miento de esta escuadra se h a r í a por o t ra par
te muy difícil falta COIUD e s t a r í a de una base 
naval de operaciones y por las dificultades pa
ra el aprovis ionamiento que la neu t ra l idad de 
las naciones indicadas trae consigo. 

E n efecto, s e g ú n la regla p r imera de las c i r 
culadas por el Joreigu office b r i t á n i c o , durante 
la c o n t i n u a c i ó n del presente estado de guerra , 
queda p r o h i b i d o á los buques de guerra be l i 
gerantes hacer uso como e s t a c i ó n , lugar de 
abrigo, reparaciones ó equipos de guerra de 
n i n g ú n puer to ó rada d^l Reino Unido , la is la 
de Man, las islas del canal ó las colonias, pose-
eiones ó dependencias de su Majestad b r i t á n i c a 
ó de las aguas sometidas á su j u r i s d i c c i ó n t e r r i 
t o r i a l . 

Igualmente por la regla 2.a les e s t á p r o h i b i 
do tomar en los dichos puertos o t ra cosa m á s 
que las provisiones necesarias para la subsis
tencia inmedia ta de la t r i p u l a c i ó n y el c a r b ó n 
necesario para l levar el buque á buena marcha 
al puer to m i s cercano de su n a c i ó n , l i s m á s , 
provis to una vez de c a r b ó n , no v o l v e r á á d á r -
ses en puertos ó aguas inglesas hasta tres m é 
sele d e s p u é s . Finalmente , por la regla 3.A se 
obl iga á los buques de guerra beligerantes que 
hubiesen entrado en puertos ó mares t e r r i t o 
riales b r i t á n i c o s á abandonarlos dent ro de las 
24 horas, excepto en caso de ma l t i empo ó de 
requer i r reparaciones ó provisiones necesarias 
para la subsistencia de su t r i p u l a c i ó n . Pero en 
estos casos las autoridades del puer to ó del 
puer to m á s cercano le o b l i g a r á n á salir t an 
p ron to como sea posible d e s p u é s de expiradas 
las 24 horas, y no le p e r m i t i r á n tomar m á s p ro 
visiones que las necesarias para el uso inme
diato. Por ú l t i m o , n i n g ú n buque de guerra be
ligerante, p o d r á abandonar puertos, radas ó 
aguas b r i t á n i c a s de las que a lgún buque, (de 
guerra ó mercante) del o t ro beligerante, haya 
salido p r é v i a m e n t e hasta que pasen cuando 
menos 24 horas de la salida de ta l barco de la 
j u r i s d i c c i ó n t e r r i t o r i a l del gobierno ing lés . 

S u j e t á n d o s e estr ictamente á estas reglas, que 
ellos e x p o n t á n e a m e n t e se han impuesto los 
p a í s e s neutrales, el apresamiento y conserva
ción de las presas en las costas de F ranc i a é 
Inglaterra , e x i g i r í a por parte de los Estados 
Unidos, el desenvolvimiento de un vasto p lan 
de aprovis ionamientos y conducciones en al ta 
mar, lo que h a r í a la empresa poco menos que 
imposible . 

Queda, es c ier to , o t ro pel igro, el de la des
t r u c c i ó n de la presa por el placer de hacer da
ñ o . Pero por muy i n m o r a l y an t i human i t a r i a 
que venga siendo la conducta de la R e p ú b l i c a 
norteamericana, es de suponer que h a b r í a de 
evitarnos tan b á r b a r o e s p e c t á c u l o al finalizar 
el siglo X I X . 

De todos modos, nos parece muy prudente 
que la n a v e g a c i ó n de nuestros buques, aun m ú -
tuamente asegurados, se l imi t e á los mares de 
Europa y que no t ra igan de regreso cargamen
to de c a r b ó n que p o d r í a faci l i tar grandemente 
la c o n d u c c i ó n de la presa á un puer to nor te 
americano ó su c o n s e r v a c i ó n convoyada en a l 
ta mar. 

RAMÓX DE M A D A R I A G A 

AuooAUO 
OF TIIK MlDDLE TEMPLE BAHRISTKK-AT-LA\V. 

C r ó n i c a ) raercaiitííes h i s p a o o - a m e r í c a n a s 

M É j 1 c o 
L a i n d u s t r i a algodone r a . - E l Forcigu Off ice 

acaba de pub l ica r un informe muy interesante 
sobre el desenvolvimiento y progresos de la 
manufactura de a r t í c u l o s de a l g o d ó n en Méji
co, escri to por Mr . L i o n e l Carden. L a p r i m e 
ra f á b r i c a algodonera en Méj ico fué establecida 
en 1834 y hoy existen 107 f á b r i c a s con un to 
tal da 13.826 caballos de fuerza en maquina
r ia . E l m o t o r p r inc ipa lmente empleado es el 
agua, pues el c a r b ó n resulta excesivamente 
caro para que puedan emplearse m á q u i n a s de 
vapor. Del n ú m e r o to t a l de f á b r i c a s , 45 son 
movidas p o r mo to r h i d r á u l i c o , 34 por m o t o r 
m i x t o de vapor é h i d r á u l i c o y 28 por el vapor . 
Casi toda la maquinar ia , sobre todo la instala
da en estos ú l t i m o s a ñ o s , procede de Ing la 
t e r ra . 

L a indus t r ia mejicana goza de una protec
c ión aduanera elevada, lo que ha producido un 
aumento considerable en el n ú m e r o y la capa
cidad de las f áb r i ca s , y Mr . Carden a t r ibuye á 
la misma causa el creciente mejoramiento en 
la ca l idad de los g é n e r o s producidos. Reciente
mente, el Gobie rno ha t ra tado de reducir algo 
los derechos protectores, no só lo en a t e n c i ó n á 
que la indus t r i a ha arraigado ya bien, sino 
porque el p remio sobre el oro la asegura con
t ra la competencia extranjera. E l autor, sin em
bargo, sostiene que el beneficio obtenido por 
los fabricantes mejicanos con la d e p r e c i a c i ó n 
de la p la ta ha sido exajerado, aunque en rea l i 
dad es de impor tanc ia . Calcula que el descenso 
en el va lo r en cambio del peso mejicano de 
4 chelines á 2 chelines produce un aumento 
de 50 por 100 en el coste de los g é n e r o s de al
g o d ó n extranjeros y de 28 por 100 en los mej i 
canos, siendo debido el aumento de estos ú l t i 
mos á los precios m á s altos de la maqu ina r i a 
impor t ada y de la p r imera mater ia . 

Con respecto á la p r o d u c c i ó n , Mr . Carden 
calcula que en 1896 se emplearon 53.273.397 l i 
bras de a l g o d ó n en b ru to , de las cuales 
28.786.986 fueron impor tadas y 24.486.441 p r o 
ducidas en el p a í s . E l n ú m e r o de husos ó brocas 
usados fué de 448.156 y la p r o d u c c i ó n s u b i ó á 
7.116.547 piezas de tela de a l g o d ó n y 3.858.829 
l ibras de h i l o de a l g o d ó n . L a p r o d u c c i ó n au
menta r á p i d a m e n t e , y en la p r o p o r c i ó n actual , 
Mr. Carden cree que dent ro de poco las f á b r i 
cas mejicanas l l e g a r á n á p roduc i r todos los g é 
neros de a l g o d ó n blanco y de color de clases 
ordinar ias requeridos para el consumo na
cional . 

Esto s e r á , dice el autor, un golpe recio para 
la indus t r ia inglesa, p o r m á s que cree que po
d r á compensar la p é r d i d a con la i n t r o d u c c i ó n 
de g é n e r o s m á s finos y de tejidos m á s variados 
v escogidos. 

Noticias varias .— Hab iendo el general D í a z 
aceptado la presidencia para el acto de inau
gurar el fe r rocar r i l de Iguala á Puente de Yat la , 
é s t e t e n d r á efecto e! d í a 25 del corr iente mes de 
Mayo. 

P r ó x i m a m e n t e se e s t a b l e c e r á en Toluca una 
f á b r i c a de cr i s ta l , siendo toda la maquinar ia y 
y los obreros de origen a l e m á n . 

L o s ingresos por la renta del t imbre , suma
ron en el pasado Febrero , pesos 1.506.542*76 
cont ra 1.408.751, 31 en igual mes del a ñ o ante
r io r . Diferencia en m á s este a ñ o , 97.791,45 
pesos. 

Bajo las ó r d e n e s del ingeniero Enr ique Vo l s 
se ha comenzado la i n s t a l a c i ó n del muelle fiscal 
de F r o n t e r a Tabasco. Concluido dicho t rabajo 
se p r o c e d e r á á la c a n a l i z a c i ó n de la bar ra á fin 
de que puedan entrar en ella los buques de 
gran tonelaje. 

C r é e s e que c o m e n z a r á n este mes los trabajos 
de c o n s t r u c c i ó n del fer rocarr i l de Santa Julia á 
Cua t ro Caminos, e l cual debe pasar por Popo-
tla, Tacuba,Atzcaptozalco,Planepant la y Cuan-
t i l an . E l d í a 5 de Mayo se i n a u g u r ó el ferroca-
ca r r i l peninsular que va desde M é r i d a á Cam
peche. L o s trabajos de c o n s t r u c c i ó n del ferro-
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c a r r i l que u n i r á Michoacan con Patzcuaro 
adelantan r á p i d a m e n t e . 

E l Mensaje presidencial le ído en la aper tura 
del Congreso mexicano, hace constar que n in 
gún cambio impor tan te se fia p roduc ido en 
la s i t u a c i ó n e c o n ó m i c a . S e ñ a l a la d i s m i n u c i ó n 
sufrida por la renta de aduanas, ta cunl a t r i bu 
ye al desarrol lo de las manufacturas i n d í g e n a s 
y al aumento del derecho de t i m b r e . L a renta 
to ta l del ú l t i m o semestre del afio fiscal t e r m i 
nado en Enero de 1898, ha sido de 22.700.000 
piastras. E l mes pasado, el min i s t ro de Fomen
to ha d i s t r ibu ido á los agricul tores 20.000 sar
mientos . Aunque el cu l t ivo de la v i d ha dado 
hasta ahora en M é x i c o resultados negativos, 
c r é e s e que dentro de algunos a ñ o s el é x i t o m á s 
completo c o r o n a r á los esfuerzos de los v i t i c u l 
tores mexicanos. 

S e g ú n la memoria publ icada por M r . L e ó n 
Schonfeld, V i c e c ó n s u l de F ranc ia en Tampico , 
se han instalado numerosas f á b r i c a s en M é x i c o 
y. entre otras, doce de fósforos. 

L A S D1FZ MINAS M E J O R E S D E V I Z C A Y A 
H e a q u í las diez minas quo h a n dado ma

y o r r e n d i m i e n t o de cuantas l i a n sido exp lo 
tadas d u r a n t e e l te rcer t r i m e s t r e del e je rc i 
cio de 1897-08. 

1. a O/rc/vm?, p rop iedad de los Sres. 1 ba
r r a hermanos, exp lo tada por l a C o m p a ñ í a 
Orconea'a, que ha sacado 128.411 tons. de m i 
ne ra l con u n v a l o r de 597.111.15 pesetas en 
boca de mina , 

2. !l Amistosa, p rop iedad del Sr. M a r t í n e z 
R i v a s , exp lo tada por e l m i s m o , que ha saca
do 80 .100 tons . con u n v a l o r de 400.365 pese
tas, 

3. a Unión, p rop iedad del Sr. M a r t í n e z E á -
vas, exp lo tada p o r e l m i s m o , quo ha sacado 
57.400 tons . con u n v a l o r de 266,910 pesetas. 

4. a Dómuaia Ser, p rop iedad do los s e ñ o r e s 
I h a r r a hermanos, explo tada por l a C o m p a ñ í a 
E x p l o t a d o r a Ser, que ha sacado 31.827 tone
ladas, con u n v a l o r de 210.062 pesetas. 

5. a Parcocha, p rop iedad de l a C o m p a ñ í a 
Parcocha I r o n Ore, exp lo tada por e l l a m i s 
ma, que ha sacado 37,549 tons . con u n v a l o r 
de 174.606 pesetas. 

6. a Cárnten, p r o p i e d a d de los Sres. I b a r r a 
hermanos, exp lo tada por l a Orconera I r o n 
Ore, que ha sacado 34.900 tons . con u n v a l o r 
de 162.283 pesetas. 

7. a San Francisco, p rop iedad de los s e ñ o 
res I b a r r a hermanos, exp lo tada por I ) . Podro 
P. Gandarias , quo ha sacado 32.358 toneladas 
con u n v a l o r de 124.580 pesetas. 

8. ri' CÍ?«¿7/#, ^Tr i ano) , p rop iedad de los se
res. I h a r r a h o r m a n o s , exp lo tada por l a Orco
nera I r o n Ore quo ha sacado 26.459 tons . con 
un v a l o r de 123.034 pesetas. 

9. a Malaespera, p rop iedad de D , J u a n 
A b u r t o , exp lo tada por los Sres, E d revar r i e ta 
y L a r r i n a g a , que han sacado 40.433 tons. con 
un v a l o r de 121.314 pesetas. 

10. a Dzmasta San Antonio, p rop iedad de 
D . C i r i l o M.a de Usbara, exp lo tada por l a 
C o m p a ñ í a E x p l o t a d o r a , (pie ha sacado 26.000 
tons. con u n v a l o r de 120.900 pesetas. 

Comparada esta l i s t a con l a de l t r i m e s t r e 
an te r io r , se no ta que conservan su orden con 
los n.os j , 2, 3 y 4, l a « O r c o n e r a » , l a « A m i s 
t o s a » , l a « U n i ó n » y l a « D e m a s í a S a r » , l a 
« P a r c o c h a » pasa dei"8.0 l u g a r a l 5.°.' l a Car
m e n » ocupa el 6.° l u g a r como en e l t r i m e s t r e 
an t e r io r , l a « C o n c h a » ( T r i a n o ) , pasa del 9 ° 
l u g a r a l 8.°; l a D e m a s í a « S a n A n t o n i o » pasa 
del 5.° l u g a r a l 10.°; dejan de figurar en la 
l i s t a l a D e m a s í a « S a n D e n i t o » y l a « C o n 
cha» (Siete Concejos) y en cambio figuran l a 
« M a l a e s p e r a » y l a « S a n E r a n c i s c o » . 

EL FEñüOCAaSIL CENTRÍL DE VIZCSYA E S 1837 
Apcsar de la honda crisis que viene sufrien

do la industr ia , el comercio, y en general la r i 
queza p ú b l i c a , apesar de la d e p r e s i ó n que por 
causa de esa misma crisis y del alza de los 
cambios han exper imentado nuestras relacio-
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nes con Francia , el Fe r roca r r i l Centra l de Viz 
caya ha obtenido mayores rendimientos l íqui
dos en el ejercicio de 1897 de los que a l c a n z ó 
en el de 1896. Y es tanto m á s de notar ese au
mento en los productos l í q u i d o s de la l ínea, si 
se tiene en cuenta que, debido á esas mismas 
anormales circunstancias de que hemos hecho 
m é r i t o , los gastos naturales originados en la 
a d q u i s i c i ó n as í de las pr imeras materias como 
de los diferentes efectos necesarios para la ex
p l o t a c i ó n , han sido m á s crecidos en r a z ó n del 
precio obtenido en los mercados tan to nacio
nales como extranjeros. 

Así los gastos han aumentado en 19.171 pe
setas no obstante lo cual los productos l íqu i 
dos de la e x p l o t a c i ó n exced ie r jn en 15.687 
pesetas á los del a ñ o anterior , siendo el pro
ducto to ta l de 571.465 pesetas el mayor obte
nido en los 16 a ñ o s que l leva de e x p l o t a c i ó n el 
í e r r o c a r r i l . Han con t r ibu ido á este aumento en 
su to ta l idad los ingresos por t ranspor te de 
m e r c a n c í a s que i m p o r t a r o n 47.754 pesetas m á s 
que en 1896 mientras los viajeros produjeron 
12.895 pesetas menos, siendo d gno de notarse 
que la d i s m i n u c i ó n fué considerable en los de 
3.a clase y p e q u e ñ a en los de i.a, acusando un 
p e q u e ñ o aumento los de 2.a. Sin duda, á causa 
de la penur ia e c o n ó m i c a , las personas acomo
dadas van dejando la p r imera por la segunda 
clase y los pobres que no pueden descender de 
clase, dejan de viajar. 

Apa r t e este mejor resultado de la explota
c ión la cuenta de los beneficios l í q u i d o s totales 
obtenidos por la c o m p a ñ í a en 1897 arroja un 
aumento con r e l a c i ó n al a ñ o anter ior de pese
tas 48.622 subiendo en j un to á pesetas 377.S47 
de las cuales se han repar t ido á los accionistas 
304.500 en dos dividendos semestrales de 6 por 
100 y 7 por 100 cada uno, quedando sin repar
tí1" 73-347 de las cuales 17.312 se han destina
do á la cuenta de gastos ex t raord inar ios con 
cargo á los remanentes y el resto de pesetas 
56.034 á aumentar el fondo de reserva volunta
r i o que con el estatutario asciende ya á 800.000 
pesetas. Se ha repar t ido por t an to en 1897 á 
los accionistas 2i.75opesetas (ó sea el 1 por 100) 
m á s que en 1896 y lo mismo que en los cuat ro 
a ñ o s de 1S89, 1891-92 y 94 que han sido los 
m á s p r ó s p e r o s en la h is tor ia siempre florecien
te de la c o m p a ñ í a . 

Teniendo en cuenta los t iempos que corre
mos, este es el mejor elogio que puede hacerse 
de sus administradores y la d e m o s t r a c i ó n m á s 
pa lmar ia de la bondad del negocio. 

Duran te el ú l t i m o ejercicio se rea l i zó , como 
nuestros lectores saben la c o n v e r s i ó n de las 
antiguas obligaciones hipotecarias del 5 por 
100 por una nueva e m i s i ó n de 8,000 ob l igado -
nes al 4 por 100, c o n v e r s i ó n que produjo un 
excedente l í qu ido de pesetas 80.670 co no pue
de verse por ios siguientes datos que tomamos 
de la Memor ia del Consejo. 

E l va lor nomina l representado por las 8.000 
Obligaciones de i.a hipoteca, de á 500 pesetas, 
al i n t e r é s de 4 % y amort izables en un p e r í o d o 
de 70 a ñ o s , de nueva c r e a c i ó n , es de Pesetas 
4.000.000 y su producto , al t i po de 94 0/0 á que 
se cedieron en firme al Banco del Comercio, 
de esta plaza, a s c e n d i ó á . . Pts. 3.760.000 

Descontando, a d e m á s de ese 
quebranto de 6 % el 6 x!% 0/0 
a b o n a d o á dicho Estableci
miento en concepto de comi 
sión, y los gastos de i m p r e s i ó n 
de t í t u lo s , derechos reales, es
cr i turas , e t c é t e r a , etc., ó sean. 

Resulta que el produc to lí
qu ido obtenido por la C o m -

» 22.829,60 

p a ñ í a fué de . Pts. 3.737.140,40 

equivalentes al 93.429 por 100 del va lor n o m i 
nal de la e m i s i ó n . 

Y siendo de pesetas 170.690,14 el promedio 
anual que, en concepto de intereses y amor t i 
zac ión ha de pagarse, el i n t e r é s resultante para 
la C o m p a ñ í a , incluso a m o r t i z a c i ó n , viene á ser 
de 4,56 por 100. 

Anter io rmente p a g á b a m o s por las Obl igacio-
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nes del 5 por 100 (intereses y a m o r t i z a c i ó n ) 
las siguientes anualidades: 

Por ¡as de i.a hipoteca. . Ptas. 77.387,64 
Por las de 2.a hipoteca. . » 38.801,06 
Por las de 3.a hipoteca. . » 77-383^56 

T ó t a l . . . Ptas. 193,572,26 

y habiendo proporc ionado dichas antiguas 
Obligaciones al t i empo de su e n a g e n a c i ó n un 
produc to l í q u i d o de Ptas. ¿ .6[3.565,42 (96,361 
por 100 del va lor nominal ) el i n t e r é s que la 
C o m p a ñ í a v e n í a á satisfacer, incluso amortiza
ción , era de 5 ,35 por 100. 

Existe , pues, una e c o n o m í a en el i n t e r é s de 
0,79 por ÍOO, y un menor desembolso anual de 
Ptas. 22.882,12, apesar de haberse ampliado la 
nueva e m i s i ó n á la suma de Ptas. 4.000.000 no
minales. De ah í el que d e s p u é s de haber paga
do Ptas. 3.056.500 por el va lor nomina l de las 
7.313 Obligaciones antiguas del 5 por 100 
(2.892 de i.a hipoteca, 1.453 de 2.íl y 2.968 de 
3.aj que se hal laban en c i r c u l a c i ó n y quedaron 
ya recogidas y amortizadas, haya proporc iona
do á la C o m p a ñ í a , la c o l o c a c i ó n de la nueva 
emis ión , un excedente l i qu ido de $0.670,40 pe
setas. 

L a t e r m i n a c i ó n de la linea de Elgo ibar á 
San S e b a s t i á n de la que se ha encargado la 
C o m p a ñ í a del Centra l , r e d u n d a r á seguramente 
en su beneficio compensando los sacrificios 
que ahora se imponen . 

E l Balance de la C o m p a ñ í a en 31 de Dic iem
bre ú l t i m o , arroja un act ivo igual al pasivo de 
pesetas 13.983.632, de las cuales 6.362.412 co
rresponden á los gastos de establecimiento que 
han sido aumentados durante el ú l t i m o ejerci
cio en pesetas 62.500, suma de la que forman 
l a mayor par te 48.000 pesetas pagadas al se
ñ o r don Mar iano C o r r a l por la compra de 20 
nuevos wagones cunas. 

P U E T O D E B I L B A O 
R E S U M E N D E L M E S D E A B R I L 

IMPORTACIONES DEL EXTRANJERO 
Y ULTRAMAR. 

lian entrado los buemes siguientes: 
Holandeses 4 
Noruegos 20 
lielRíis i 
Huevos 1 

Españoles «7 
Alemanes 7 
Ingleses 139 
Franceses 
Daneses . . . 1 

Total de baques entrados á2S 

Habiendo importado en junto 80.515 tons.méts. de car
ga y Ty.ioü piezas de madera, que se descomponen eu la 
lormu siguiente: 
Carbones tons .méts . 27.6S5 
Bacalao de i hristiauia. • «> lüj} 
Madera de Bayona y varios puertos piezas 73 ÜSU 
Carga general tons .méts . 2.737 

Oaxtones ZEx.ti-a.zxjex'os 

El carbón importado procede de los puntos siguientes: 
Newcastle t/m 15.265 Rotterdam t/m 5.321 
Cardift a 1.<M8 Troon « l.ó.'á 
Newport « 3 629 

Total de carbón importado. 27.635 

Oax-ga general 

La procedencia es la siguiente: 
Newcastle t/m 10>s Bayona • t/m 90 
Amberes > 402 Londres » 160 
Liverpool » 56; Rotterdam o 178 
Marsella a 53 Hamburgo o 159 
Burdeos » 14 Dunkerque. » tíúi» 
Glasgow » 81 Cette o 12 
Gotemburgo » 101 Heartpool a 157 

Total de carga general importada.. » 2.737 

IMPORTACIONES DE CABOTAJE. 

Han entrado los buques siguientes: 
Vapores 65 Lanchones 
Balandras 27 B Goleta.. 
Pailebot 6 Pataches.. 

7 
. 2 

1 
Total de buques entrados 108 
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Habiendo importado en junto U.429 tons. méts. de car
ga, que se descomponen en la forma siguiente: 
Carbones tons. méts. 10.289 
Cemenro (Zumaya) » •> 1 4 ^ 
Ladrillo (Castro) » » 47 
Carga general » * d-b'M 

Total de tons. méts. importadas 15.429 

Carbones USTacionales 

El carbón importado procede de los puntos siguientes: 
Gijón Vm 9.017 
Avilés 9 l M \ 
Santander... " 1 ^ 
Varios puertos » 2r 

Total de carbón importado , 10 289 

Carga general 
La procedenoia de la carga general es la siguiente: 

Castro-ürdiaies.. t/m 
San Sebastián. . . » 
Bermeo » 
Santander » 
i- uances. » 
Deva '> 

52 
135 

4 
417 
122 
24 

Santoña t/m 28 
S Pedro Pinator. * 330 
Zumaya ^ 27 
Lequeitio . . . . * 32 
Varios puertos... w 2.489 

Total de carga general importada. 3 660 

EXPORTACIONES AL EXTRANJERO 
Y ULTRAMAR. 

Han salido los buques siguientes: 
Ingleses. 1G7 Españoles 16 
Noruegos 13 Franceses 21 
Holandeses 6 Belgas ü 
Alemanes 10 Daneses 1 

Total de buques salidos 23Q 

Habiendo exportado en junto 392.694 tons. méts. de 
carga, dividida en la siguiente forma: 
Mineral t/m 391.394 
Lingote » 1300 

Total de tons. méts. exportadas. 392 694 

UVEineral de laiex-ro 

El mineral de hierro ha sido exportado por las casas 
siguientes: 

- Tons/m. - Tons./m 

Orconera 
Martínez Rivas 
Otto Kreizner 
Griffits Tate 
Dyer & Martyn 
S. de J.B.Rochet.. 
Franco Belga 
L, Mining 
N. Secbold 
Luis Núñez , 
Allende.. . . . 
Basterra é hijos... 
L . Bellefroid 
M. Taramona 

552 Antonio López 
758 Badosa 
301 E. y Larri naga.... 
650 Parcocha 
244 Macleod 
,036 L Chávarrí 
347 Larrea.. 
798 Gu mb 
209 Mac Lenann 
100 Montschmau . . . . . . 
200 Sota 
649 Turner 
869 Testam.a Durañona 
385 

19 968 
1 570 
7.66) 
5 446 

18 396 
23 584 

2 500 
1.740 
4.989 

979 
1 510 
3.870 
2.0?4 

Total de mineral exportado 391.3í)4 

IPlinios de destino 

El mineral se ha exportado á los puntos siguientes: 
Newport t/m 13.609 
Eotterdau « 88 2B2 
Middlesbrogh... » 78 972 
Cardiff » 32.405 
Glasgow » 36 861 
Tyne Dock » 1« 370 
Newcastle » 4.635 
Amberes «> 8.055 
Saint Nazaire.. » 8 968 
Swansea » 12.559 
Bayona » 10 4^8 
W o r k i n g t o n . . > 5.274 
Sunderhiud <> 6.193 

Bryton Ferry... t/m 2. 
Dunkerque.. . . « 16 
Ayr » 8. 
Jarrow » 8. 
Barrow o 1. 
Terne uzen s> 9 
Stcttin » 8 
W Harlepool... » i 
Glason Dock.... o 2 
Bones >> 4. 
Eralzawíck » 4. 
Liverpool » 

528 
566 
545 
702 
610 
240 
667 
241 
131 
343 
570 
71̂5 

Total de mineral exportado.. » 391.394 

Xángote 

Se han exportado 1 300 toneladas por la Sociedad 
tVizcaya con destino á Rouen. 

EXPORTACIONES DE CABOTAJE". 

Habiendo exportado en junto 25 047 tons. méts. de 
carga, que se descomponen en la forma siguiente: 
Mineral... t/m 6.711 
Lingote hierro... kls, 8 766 419 
Hojalata.. 699 502 
Tubos » 164 7sl 
Alambre » 183 311'. 
Harina » 526 425k 
Vino . . . » 674 890] 
Otros productos . . . . * 7 321 035, 

Han salido los buquwi sifnientos: 
Vapores 65 Pailebot 3 
Balandras 35 Lanchones 3 
Pataches 1 B. Goleta 1 

Total de buques salidos 109 

» 18 336 

Total de corga general exportado. * 25.047 

* * * 
ESTADO COMPARATIVO d e l m o v i m i e n t o en 

tonelaje en el mes de A b r i l de 1898, res

pecto a l m i s m o mes de l a ñ o 1897 . 

Abril 1897. 
1898. 

Dif.a en 1898. 

I M P O R T A C I O N E S 
Extranjero 

y U l t r a m a r 
Carbón 

32.084 
27.685 

— 4.399 

Ca gral. 

5 427 
2.737 

Cabotaje 

Carb. 

9 070 
I0.2b9 

Ca gral, 

3 875 
5.140 

— 2 6901 -H1219 + 1 265 

Totales 

50 4 6 
45 851 

- 4.605 

Abril 1897. 
o 1898. 

Dif.a en 1898 

E X P O R T A C I O N E S 
Extranjero 

y U l t r a m a r 
Mineral jca gral. 

328.231; 1.685 
391.394; 1.3(0 

4- 63.163;— 385 

Cabotaje 

Mral 

5.899 
0 711 

- f 812 

Ca gral. 

10 494 
Ib 336 

+ 77842 

Totales 

346 309 
417.741 

+71.432 

Mü DE O B M S DEL PDERTD DE BILBAO. 
R e c a u d a c i ó n d e l mes de A b r i l ú l t i m o 

( C a r b ó n e x t r a n j e r o . 
Extranjero.'! E u r o p a . . . . 

I A m é r i c a e x t r a n j e r a . . 
A m é r i c a e s p a ñ o l a . 

I C a r b ó n n a c i o n a l . . 
notaje. . . jGener{l l 

V \ l t G J k 

I M i n e r a l 
Extranjero. L i n g o t e . . 

G e n e r a l . . . , 
í M i n e r a l , 

^ ^ • • • t G e n e r a r ; 

TOTAL. 

Pesetas. Cts 

10 4)8,18 
9. ' 79,80 
1.872,36 

» 
2.388,39 
3.769.37 

215.211,3^) 
1.988,24 

830,8 
2.918,75 
5.733,55 

254.210,31 

B i l b a o 1.° ríe M a y o 1 8 9 8 . - E l V ice -P re -
s iden te , E . Coste j V i l d ó s o l a . — E l Con 
t a d o r , V i c e n t e San Sebas t i an . 

B O L E T I N E R O 

E L M I N E R A L D E H I E R R O 

jErx I r L g l a t e i r a . 
C a r d i f f 

Rubio superior 13 6 á 14/-
Tafna 33,. á 13/3 

Todo á la base de 50 % de hierro 

Norte de Inglaterra 
Rubio 

NoroeMe ñe Inglaterra. 
Rubio 

14/6 á 15/-

14/9 á 15/10 

E n "Billoao. 
Rubio superior 9/- á 9/6 

Id. inferior , 6/- á 7/6 
Campanil superior 10/- á 0/» 

Id. corriente O/- á 0/0 
Carbonato calcinado 8/- á 8/9 

NOTAS QUINCENALES 

Apenas si se nota movimiento en el mercado de mi
neral, pues salvo algunos pequeños contratos la calma 
es la nota dominante. Se espera que con la entrada de 
los buenos tiempos tomará incremento las transacciones. 

Las difíciles circunstancias porque atraviesa el pais, pa
rece ser influyen poderosamente en la paralización que 
se nota. 

Hé aqui la exportación de la quincena comparada con 
la anterior: 

Tonlda. 
Mineral embarcado del 9 al i'3 de Abril 175 531 

Id. id. del 23 de Abril al 7 de Mayo 207.571 

Diferencia á favor de la 2.a fecha 32.040 

FLETES CONVENIDOS 
Biltao á Middlesbrough, vapor Rupel 7/3 

» á Dunkerque, vapor Luteer 6/41/8 
» á Glasson Dock, vapor Swansea 6/10% 
o á "VV. Hartlepool, vapor 6/-
0 á Dunkerque, vapor 6/9 
» á Middlesbrough, vapor Newhaven 6/-
» á Sewansea, vapor Rhymney 4/101/a 
a á Middlesbrough, vapor Beckton 6/3 
i> a » >> Kefugio 6/3 
» á Rotterdam, vapor Roschill 6/6 
o á Middlesbrough, vapor 1.300 tons. 6/3 
» á 0 o 6/41/3 

Santander á Tyne Dock, vapor 6/-

MERCADO DE CARBONES 
Newcatle á Bilbao 1.500 tons. 4 6 

o á * 1.300 tons. 4/6 
Los fletes tanto de mineral como de carbón se sostie

nen muy fuertes y se espera aun mayor alza. 
Las huelgas de los mineros puede decirse que conti

núan en el mismo ci tado sin que se pueda tener la menor 
idea de cuando podra quedar arreglado el conflicto. Los 
precios de carbones de 1.a í-on de 20/- á 25/- y los da 2.» 
de 15/- á 18/- f. á b. Cardiff. 

M E R C A D O S D E M E T A L E S 
3E3U3 TELEGtRAMAS DE LA CASA THOMAS MORRISSOH Y C.» 

Londres 6 Mayo 1898 
Cobre Barras Chile ó g . m . b L . E . 51-10- 0 

» Cascara 75 % . . . . » 0-11- 0 
Estaño del Estrecho «> 65-13- 9 

o Inglés lingote » 68-10- 0 
* Barritas » 69-10- 0 

Plomo Español - » 14-5-0 
Hierro Escocés » 0-46- 4 

» Middlesbro » 0-40- 2 
» Hematitas » 0-50- 5 

Acciones Rio Tinto » 25-13- 9 
» Tharsis » 7-0-0 

Plata » 2578 
Exterior Español » 29V8 
Cambio á 3 m/f 8 — 

COTIZACIÓN EN GLASGOW EL 6 MAYO 
3,20 t.—Hierro Escocia 46/4 

Id. Hematite 50.0 

E X P E D I E N T E S M I N E R O S 

Providencia acordando un i r el escrito al ex
pediente n ú m e r o 7.245 para la mina Descubier
ta, sita en t é r m i n o de Arcentales y Sopuerta, 
lo que se notifica al registrador D . Domingo 
F e r n á n d e z , vecino de Baracaldo. (Boletín Ofi
cial del 5 de Mayo de 1898). 

Providencia acordando aprobar los expe
dientes n ú m e r o s 6.982 y 6.983 para las minas 
Bartolo y José, sitas en t é r m i n o s de Bi lbao y 
San Salvador del Val le , lo que se notifica al 
registrador de las mismas D . Benito de Sotila, 
vecino de Baracaldo. (Boletín Oficial del 5 de 
Mayo de 1898). 

R E G I S T R O S M I N E R O S 

Por D . Miguel A . V i t o r i a , vecino de Bilbao, 
se ha solici tado 28 pertenencias para la mina 
Beatriz, de minera l de hier ro , sita en t é r m i n o 
de Baracaldo; y 22 pertenencias para la mina 
M a n a Aurora, de minera l de hierro, en t é r m i 
no t a m b i é n de Baracaldo. (Boletín Oficial del 
5 de Mayo de 1898). 

Por D . A n t o n i o Guinea y Mac í a s , vecino de 
Bilbao, se ha sol ici tado 58 pertenencias para la 
mina Joshelu, de minera l de hierro, en t é r m i n o 
de I b a r r a n g u é l u a . {Boletín Oficial del 5 de Ma
yo de 1898). 

Por D . Is idoro Delc laux , vecino de Bilbao, se 
ha solici tado 8 pertenencias para la mina Car-
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fnen, de mineral de h ier ro , en t é r m i n o de San 
Miguel de Basauri. {Boletín Ojie'al del 5 de Ma
yo de 1898). 

Por D. F é l i x Her re ro y Ceballos, vecino de 
Bi lbao, se ha sol ici tado 30 pertenencias para la 
mina JtLsidu, de minera l de h ier ro , sita en t é r 
mino de Ceberio. {Boletín OJi:íal del 5 de Ma
yo de 1898). 

B I L B A O 

P U B L I C A C I O N E S R E C I B I D A S . 

N O T A S S U E L T A S 

Anuario de la Miner ía , Metalurgia y Electri
cidad de España, con una s e c c i ó n de industr ias 
q u í m i c a s . — A ñ o V.—1898.— Nuestro i lus t rado 
colega la « R e v i s t a M i n e r a » de Madr id , acaba de 
publ ica r el Anuario de este a ñ o , en el cual ha 
in t roduc ido tales reformas y mejoras, que b ien 
puede decirse const i tuye un l i b r o ú t i l í s i m o dis
t i n t o de los tomos publicados en a ñ o s anter io
res y que tanta a c e p t a c i ó n han tenido en Espa
ñ a y acaso m á s t o d a v í a en el extranjero. 

Sigue siendo este Anuario la ú n i c a pub l ica 
c ión e s p a ñ o l a donde se encuentran reunidos i 
todos los datos industriales de E s p a ñ a , y en el j 
vo lumen de 1898 observamos la novedad de ! 
haber d iv id ido la Parte, industrial en c inco 
secciones: L Miner ía ; I I . Metalurgia; I I I . Elec- -
t r l c idad ; I V . Industr ias q u í m i c a s ; V . Asociacio
nes industriales, subdividiendo á su vez las 
cua t ro pr imeras en Personal, So:iedades é Ins
talaciones de cada secc ión . E l orden de esta 
c las i f icac ión faci l i ta mucho la i n v e s t i g a c i ó n de 
cualquier dato que se desee. 

E n las Tn/jrmaciones técnicas encontramos 
descripciones de la mina Arrayanes, de la So
ciedad Vizcaya, de la Central e l é c t r i c a de M á 
laga, del aprovechamienio de los gases de los 
hornos altos para la c r e a c i ó n d i rec ta de fuerza 
m o t r i z , el Reglamento de Po l i c í a Minera y otros 

^datos e s t a d í s t i c o s y t é c n i c o s de suma i m p o r 
tanc ia . 

Fel ic i tamos á nuestro colega la « R e v i s t a M i 
n e r a » por el e m p e ñ o que pone en mejorar ca
da a ñ o una p u b l i c a c i ó n que es sumamente 
úti l para los mineros, los metalurgistas, los 
electricistas y los q u í m i c o s , 

V é n d e s e al precio de 12 pesetas encuader
nado en tela, y de 10 en r ú s t i c a , en las p r i n c i 
pales l i b r e r í a s y en la A d m i n i s t r a c i ó n de la 
« R e v i s t a Minera» Vi l l a l a r , 3, Madr id . 

Un diccionario útil .—Hemos rec ib ido la v i s i 
t a de las primeras entregas del « D i c c i o n a r i o de 
la A d m i n i s t r a c i ó n munic ipa l de E s p a ñ a » que 
publ ica «El Secretariado de Madr id .» 

Con el simple hojeo de los mencionados cua
dernos, se ve f á c i l m e n t e que la obra es de 
u t i l i d a d indiscut ib le y de gran provecho para 
todos los amantes de nuestra a d m i n i s t r a c i ó n . 

E n dicho Dicc ionar io se insertan las Leyes 
í n t e g r a s y las Reales ó r d e n e s y Circulares que 
interesan á la A d m i n i s t r a c i ó n mun ic ipa l ó á 
los Ayuntamientos; y seguidamente, ó sea des
p u é s de las disposiciones legales, van los for
mular ios para l levar á cabo el servicio que se 
recomienda, resultando con ello un gran ahor ro 
de t rabajo para los Alcaldes, Secretarios y 
d e m á s funcionarios y una no escasa faci l idad 
para la i n t e r p r e t a c i ó n de las Leyes. 

Esta obra, que aventaja á las d e m á s s imi la 
res en lo que se refiere á los formular ios , se 
a b r i r á paso, porque a d e m á s de la gran ventaja 
de ser muy úti l , le a c o m p a ñ a la buena impre
s ión , el buen papel y la e c o n o m í a . 

E l Libro de Bilbao y sus cercanías.— Hemos 
rec ib ido el t omo correspondiente al a ñ o actual 
de esta impor t an t e y ú t i l í s i m a G u í a a r t í s t i c o -
comercia l que desde hace 6 a ñ o s viene p u b l i 
cando con gran é x i t o en esta v i l l a el Sr. D . Ce
s á r e o Artaza. 

T r a t á n d o s e de obra tan conocida, no necesi
tamos hacer su elogio. Baste decir, que por los 
datos de i n t e r é s que contiene, es un l i b r o i n 
dispensable, no solo para quien desconoce B i l 
bao, sino t a m b i é n para los mismos b i l b a í 
nos; pr inc ipa lmente comerciantes é indus t r ia 
les que se ven con frecuencia en la necesidad 
de consul tar lo para sus negocios. 

Las condiciones materiales, son las de cos
t u m b r e y contiene magní f icos fotograbados de 
edificios y vistas de B i í b a o . 

Buques de más carga .—Han salido de este 
puerto, desde el 29 de A b r i l al 6 del corr iente , 
los vapores ingleses City 0 / Vocester y Ainsda-
le con 3.285 y 3.250 toneladas respectivamente 
de mine ra l de h ie r ro , cargados por los s e ñ o r e s 
Macleod y C.a, en los d r j ppss de San N i c o l á s y 
Olaveaga y con destino á Ro t t e rdam. 

E n t r a r o n en el mismo p e r í o d o de t i empo el 
vapor e s p a ñ o l Rivasy el i ng l é s E.Granger con 
2.487 y 1.827 toneladas de c a r b ó n minera l para 
la F á b r i c a de San Francisco del Desier to y á l a 
orden, procedentes de Newcastle el p r i m e r o y 
de T r o o n el segundo. 

* 
* * 

Suscripción nacional para el fomento de la 
Marina y gastos de guerra.—Suscripción en el 
Banco de Bilbao. 

Pesetas. 
Banco de Bi lbao 
D o n T o m á s J o s é de Epalza . 

» S e b a s t i á n L . de Lerena . 
D o ñ a Eustaquio de Olaso . 
D o n L u i s de Barroeta 
Exorno. Sr. D , Eduardo Coste y V i l -

d ó s o l a . 
D o n Enr ique de Ares t i 

» Manuel de Barandica . 
U n dezidido pa r t ida r io de la o r tog ra 

fía f o n é t i k a 
D o n Benito G i l y Corres . . . . 
D o ñ a E l v i r a G i l y Corres . . . . 
D o n F é l i x O r t ú n 

» L u i s de Salazar 
> Federico de Salazar . 
» J o s é Clavo y A m o . . . . 
» V a l e n t í n Ruiz del R í o . 

A s o c i a c i ó n de Capitanes y Oficiales 
de la Mar ina Mercante E s p a ñ o l a • 

Total. • • 

185 

c a n t i d a d prpsupues ta , y todas las que se 
presenten i r á n a c o m p a ñ a d a s p r e c i s a m e n t e 
d e l d o c u m e n t o que ac red i t e haber hecho e l 
d e p ó s i t o y de l a c é d u l a pe r sona l . 

B i l b a o 5 de Mayo de 1898. — E l V i c e p r e s i 
dente, F e r n a n d o de O a r r a n x a . 

BANCO D E L COMERCIO 
SITUACIÓN EN 7 DE MAYO DE 1897 

Caja de ahorros al 3i por lOO 

IMPOSICIONES DE 1 Á 10.000 PESETAS. 
E n t r a d a s en l a ú l t . a s emana Ptas . 328 344,00 
Sa l idas i d . » 496.444,78 

DIFERENCIA 168 100.78 

150 000 
50 000 
25.000 

1 000 
5 00° 

5.000 
5.000 
5 0°° 

25 
25 
25 
10 

50.000 
25.000 

25 
25 

323 135 

H o r a s de despacho: de diez á u n a y de 
t res á c i nco en todos los d í a s l a b o r a b l e s y de 
diez á doce en los f e s t i v o s . 

CAJA DE AHORROS 
EN EL 

B A - I S T C O I D E Z B I X J S ^ O 

E x t r a c t o de sus operac iones e l s á b a d o 
7 de M a y o de 1898. 

IEntgas.de HSindividuos por 
p f / loo ' imposiciones nuevas ptas. 218 746 
L,iuraaas") Entregas de 2S4 individuos 

| por imposiciones sucesivas.. 187.130 405.87G 

í a i i d n f l ' Totales 105 por ptas saimas....^ parciaieS 225 » » 
123 251 
174 545 297 7 9 » 

Diferencia de más 108.077 

C o n t i n ú a abier ta la s u s c r i p c i ó n . 

BANCO D E BILBAO 
H a b i é n d o s e ex t rav iado un Resguardo de 

D e p ó s i t o V o l u n t a r i o de efectos, s e ñ a l a d o con 
el n ú m e r o 106.006 expedido por este Banco el 
16 de Febre ro de 1893, se anuncia al ' p ú b l i c o 
por p r imera vez, para que el que se crea con de
recho á reclamar lo verif ique dent ro del plazo 
de un mes de la fecha, s e g ú n de termina el a r t i 
culo 31 de los Estatutos; advi r t iendo que trans
cu r r i do dicho plazo sin r e c l a m a c i ó n de terce
ro , el Banco e x p e d i r á dupl icado del Resguar
do, anulando el p r i m i t i v o y quedando exento 
de toda responsabil idad. 

Bi lbao 7 de Mayo de 1898.—El Secretario, 
Jerónimo de Uria. 

C O M I S É PHflyif iCll iL DE WAM 
E n v i r t u d de lo d i spues to por l a E t e r n a . 

D i p u t a c i ó n , l a C o m i s i ó n P r o v i n c i a l a c o r d ó 
en s e s i ó n de esta fecha sacar á p ú b l i c a su. 
basta, en e l s a l ó n de sesiones de l a p r o p i a 
D i p u t a c i ó n , las obras de c a m b i o de c u b i e r 
tas de l a Casa de J u n t a s de G u e r n i c a , bajo 
las condic iones f a c u l t a t i v a s y e c o n ó m i c a s 
que desde a h o r a e s t á n de m a n i f i e s t o en l a 
o f i c ina de Obras p ú b l i c a s de l a p r o v i n c i a . 

Da subas ta e m p e z a r á á las doce horas d e l 
d í a 1.° de J u n i o p r ó x i m o , deb iendo hacerse 
las p ropos ic iones en p l i egos ce r rados con 
a r r e g l o a l mode lo ó p l a n t i l l a que se f a c i l i 
t a r á por el P o r t e r o M a y o r , co n s ig n an d o pre
v i a m e n t e en l a T e s o r e r í a l a c a n t i d a d que 
se fija en las i n d i c a d a s cond ic iones . 

N o se a d m i t i r á n i n g u n a que exceda de l a 

CAMBIOS D E E S P A Ñ A 
C a m b i o s de l a H a b a n a sobre M a d r i d ( o r o 

de c u ñ o e s p a ñ o l ) , de 26,50 á 2G p o r 100 á 8 
d í a s v i s t a . 

C a m b i o s de l a H a b a n a sobre I n g l a t e r r a 
(oro de c u ñ o e s p a ñ o l ) , de 9,75 á 20,75 por 100 
p . á 6i» d í a s v i s t a . 

C a m b i o s de M a n i l a sobre M a d r i d , de 46 
á 47 por 1<I0 p r e m i o . 

C a m b i o s de M a n i l a sobre L o n d r e s , á 1 
c h . 1 por peso. 

C a m b i o s de P u e r t o H i c o sob re E s p a ñ a , 
á 26,50 por IÜO p . 

C a m b i o s de M é j i c o sobre E s p a ñ a , á 4G 
por 100. 

Premio del oro y precio de la plata. 
V r e m i o d e l o ro en M a d r i d . 

A l f o n s i n o s 48,00 per 100 
Onzas 50,00 — 
I s a b e l i n o s . 54,00 — 
L i b r a s 50,00 — 
F r a n c o s 63,50 — 

Prec io en L o n d r e s y ' P a r í s . 

B a r r a s de o ro fino, 77 che l ine s 103/Í p e n i 
ques l a onza s t a n d a r d en L o n d r e s ; en P a r í s 
3.457,62 f rancos por k i l o . 

B a r r a s de p l a t a fina, 25 ,r,/¡ i ;peniques l a onza 
s t a n d a r d en L o n d r e s ; en P a r í s , 95,32 f r a n 
cos e l k i l o g r a m o . 

D o l l a r s me j i canos , 26 pen iques l a onza 
s t a n d a r d en Londre s ; en P a r i s , cada uno 2,33 

Cotización de la Bolsa de Madrid en 1898, 97 y 96 

V A L O R E S 

4 p o r 100 i n t e r i o r 
4 por 100 e x t e r i o r 
4 por 103 a m o r t i z a b l e . . 
6 po r 101 b i l l e t e s Cuba , 
5 por 100 i d 
Acc iones d e l B a n c o . . . . 
Londres á l a v i s t a . . . . 
P a r í s á l a v i s t a 
E x t e r i o r en Pa r i s 

6 Mayo (i Mayo o Mayo 

64,80 
78,40, 
77,20, 
95,15; 
79,35 

407, 

6^,10 
74,80 
76,50 
89 .50 
7-1,90 

373, 
^9,8-2 
18,61) 
63, 

http://IEntgas.de
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R U Q U E S E! TV T I * A r> O S 

30 

Día 

29 

30 

importación del Extranjero y Ultramar, desde el 30 Abril al 6 ¡Vlayo de 1893 

Día Aparejo \ Pabellón 
:Ton3. 

Nombro del Buque i de 
rgstro 

Vapor 

Aparejo 

Vapor 

Balandra 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

Pailebot 
Vapor 

Pailebot 
Balamda 

Vapor 
Pailebot 

o 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

Francés 
Inglés 

Español 
Alemán 
Español 
Inglés 

Belga 
Holandés 

Inglés 

Español 
Belga 
Inglés 

Español 
9 

Francés 
Inglés 

« 
Francés 

Inglés 

Español 

Saint Fierre 
Nellie 
Skanderburg 
Comorino 
Rhyinney 
Círcassia 
Douglas 
Ottercaps 
[uverleith 
R. Standard 
Gardina 
Lord Rosebery . . . . 
Anslent Briton 
Rowland 
Cecilia 
Mercur . . . . . 
Cabo San Sebastian, 

jEmprcss 
! Everest 
iMaroon 
¡Ingoldsby 
| Congo 
¡Théauo 
Dariteus 
Swansea 
Chimbo 
P. Philippe 
B Granger 
Rivas i 
Zuria 

! Atlantique . . . . . . 
Danstamborongh . . . 

'Becton 
LaRochellc 
La Pallice 

Ujalbort 
;Sinloó 
¡jBuenbield 
Algortcño . . . . 

571 

119o 
845 
820 
82-5 
441? 
553 
742 
790 

1205 
7ri3 
OU 
855 
956 
405 

1176 
m i 
1035 
1029 
739 

1051 
323 
578 
78 

1312 
873 

178L 
1560 
48 á 
606 
905 
75G 
563 

1312 
(5S9 
892 

1746 

Capitán 
Tons. Tons. 

de de 
carbón bacalao 

Piezas j Tons. ! Tons. 
de de de 

madera I trigo | maiz 

Sumas anteríore. 
Coffournic , 
Ross 
Durx 
Marson . . . . 
Fox 

¡Minton 
Bdwárds . , , 
Walt 
Perstice . . . 

lAndersoa ., 
Rutherford. 
James... . 
Herderson . 
Sandrson . . 

'Garteiz . . . . 
Langlois.. 
Zorrozua . . 
Hall 
King. . . .. 
Garry 
Smitl i . , . . 
Rein 
Tcensma. . 
Mopnell..., 
Wbeler . , 
Cortázar. , 
Del parte . . . 
Campholl .. 
Amorrortu 
Haroño . .. 

¡Nicolás . . . 
Smíth 
Baslin 
Beby 
¡ Danielo . . . . 
Bven . . . . 
Mary . . . . . 
Germán.. . , 
! Hollar 

166.301 

1 411 

1621 

3 044 290 23S: 405 2 Id 

1.827 
2.487 

1.102 

3 7011 

TOTAL | 174 783 3.044 293.999 495 216 

Tons. del 
carga 

general 
Procedencia 

14.097 
507 'Dunkerque 
s Rotterdam 
« iSaybna 
» Na ntes 
o Gharente 
* ¡Bayona 
o Roñen 
» Havre 
» Saint Nazaire 
o Idem 
» Lisboa 
» Burdeos 
» ¡Watmoutb 
» IRotterdam 
» I Liverpool 
302 Amberes 
136 Marsella 
154 ¡Newcastle 
» , Saint Nazaire 
o Maryport 
o Charente 
o Amberes 
» Rotterdam 
0 Burdeos 
o ; Swansea 
10 ¡Bayona 

o lAmberes 
o Troon 
» iNewcastle 
o |Rotterdam 
o Bayona 
o Rotterdam 

Dnblin 
» Bayona 
» Idem 
• Ronen 
» Dublin 
o Bayona 
o Rotterdam 

Observaciones. 

Varios 
Lastre 

Orden 
i Varios 

A Hornos y orden 
Lastre 

¡Varios 
> 

iGrdftn 
S.F.del Desierto 
!Lastre 

15 206 

Aznar y C, 
Lastre 

Importación de Cabotaje, desde el 29 Abril al 6 Ulayo de 1898 

Pabellón 

Español 
» 

Tons. 
Nombre del Baque de 

Irgstro 

Chio 
Tr iar ía . . . . . . . . . 
Galea 
María Gertrudis. 
Mgorta 
Unión uúm. 2 — 
Víctor 

iCantábiico. . . . . 
!Progreso 
|Cbio. 
¡María I uísa 
Union Hullera... 

'María 
•Cantabria 
i Eernandito 
i Gloria 
¡Comercio 
San José 
Felipe 
Cotolino 
Víctor . 
Cbnrruca 
Sendeja 
Ugarte núm. 1 . . 
Carmen 

86 
558 
729 
57 

3i0 
20 

206 
171 
114 
86 
19 

2S2 
s2 

576 
19 
17 
84 
22 
59 
33 

206 
90 
21 
GO 

G32 

Capitán, 

Sumas anteriores. 
01 acta 
Zalvídca 
Blasco , . . 
Jardon 
Beraza 
Marcue 
Arraona.. . 
Dobavan 
Olivares. , 
Olaeta 
Larrea 
Olíver 
Hierro 
Muñoz 
Manzanedo 
Lancirica 
Escobal 
Aspiazu 
Ciiopítea 
Fernandez 
Armona . . . . . 
Uri barrí 
Ibarlacea . . . . . . . . . . 
Zárraga 
Barcelona 

Tous. j Tons. ! Tons. 
de de tierra y 

carbón iCmento. ladrillo 

Tons. Tons. 
de de 

grbanz. salvado 

Tons. de! 
carga j 

general\ 
Procedencia Observaciones 

TOTAL. 

38 868 
s 
o 

1.243 
o 
450 
o 
395 
400 
0 
• 
o 
508 

703 
» 

> 
o 
102 
a 
330 
» 

o 
599 

3 757 
124 

140 170 155 14.147 

124 

24 
120 
36 

43.598 4.185 140 170 

1 
Zumaya 
Cádiz 
Qijon 
Varios puertos 
Aviles 
Lequcitio 
Gijon 
Avilés 
Santander 
Zumaya 
Castro 
Gijon 
Castro 
Gijon 
Castro 
Zumaya 
Idem 
Idem 

IGijon 
2 Santoüa 

¡Gijon 
89 iPasages 

Bermeo 
Santander 
Varios puertos 

S 
44 

192 

155 14 616 

Allard 
Varios 
Sdad Vizcaya 

¡Varios 
¡Sdad. Viz:aya 
i B. Arriaga 
.Altos Hornos 
¡ Idem 
i Varios 
¡Allard 
'Aznar y O." 
¡Altos Hornos 
¡Aznar y C.a 
¡Altos Hornos 
JS. Arriaga 
Echevarría 

ÍAllard 
Castillo 
M. Rivas 
¡ E. Arriaga 
Fea del Gas 
Echevarría 
E Arriaga 
Varios 
Rivas y otros 

ii5 U í> U K ^ S A . J.¿ I 1> O S 

Exportación al Extranjero y Ultramar, minerales y carga general desde el 30 Abril al 6 Mayo de 1898 

D:a. 

29 

30 

Aparejo. Pabellón.i Nombre del Buque 

Vapor Inglés i Winíield . . . . 
Alemán i Fried Krnpp 
Inglés Union 

» ¡ Amity 
Presto 
Foscoliuo . . . 
Vanessa . . , 

Francés Atlanliqne.. 
Inglés jHedworth . . . 

a Lillian 

Üona. 

5ü3 
602 
7O0 
4b2 
653 
779 

Capitán. 
iTns .métm. ' ra» , aétre«. Tnj.métm.1 

de de de I 
i Mineral. gnral/IIagt.yüier. 

Cargador. Destino. 

Sumas anteriores 1.449.S95 
904 Gull 
919 Gjerke... 
831 Ejerteu.. 
86:3 ¡Hazleton 

Edwards .. 
Amouuseu 

miih . . 
Nicolás . . 
Tood.. . . 
Williams . 

1.930 
1 9i8 
1.601 
l.Ch9 
1.̂ 29 
1 400 
1 105 
1.204 
1.373 
1.554 

SUMA Y SIGUE, . i 1.465.260 

378 

378 

10 í:93 

10.Í93 

Martínez Rivas jMiddlesbro 
Orconera Iron Ore Rotterdam 

ÍN Seebold Boness 
Otto Kreizner Sunderland 
M Tarámona . . . . . Boston 
LuisNuñez . . . . Middlesbro 
Oriffitbs Tate y C.a |Idem 

¡L. Bellefroid Bayona 
Suc.de J. B. Rocbet y C.a . Middlesbro 
Idem ¡Amberes 

Punto de carga. 

San Nicolás 
0¡conera 
San Nicolás 
Fiauco-Belga 
San Nicolás 
Olaveaga 
Idem 
Portugalete 
Idem 
Idem 
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Exportación a! Extranjero y Ultramar, minerales y carga general desde el 3D Abril al 6 Maye 

Tons. Tní.mét?8s.;7a8.nétr:sJTi!s.aétr38.i 
Dia. Aparejo. Pabellón Nombre del Buque, de : 1 Capitán. de de de Cargador. Destino. 

rgstro Llineral. 'jarga gr.ral. Ungt.yhier i | 

187 

30 

Mayo de 1893 

Inglés 
Holandés 

Inglés 

Noruego 
Alemán 
Inglés 

o 
Español 
Inglés 

Noruego 
Inglés 

Español 
Inglés 

Alemán 
Inglés 

Noruego 
Inglés 

Español 
Francés 
Inglés 

IClarcnce 
iN.Holland 
Rocí o 
Janey 
Fínchale , 
Hermia 
Cavenciich 
Kathleeh 
Westvood 
Sparta... 
Ranzani 
Newhawen 
Ibarra mim 4 . .. 
James Barras 
City of AVorceBtcr. 
Franckland 
Zanetta 
Marchioness . . . .. 
Agnor. 
fsle of Dursey . . . . . 
Ainsdale 
Caradsen 
Larc'! 
Chimbo 
Douglas 
Beamisch 
Jaroou . . . . . . . . 
Ceres 
Caedmon 
Ancient Br i tou . . . . 
Rupel 
Corisande 
Oireassla 
Aarstein . - . 
Comorín 
Elena . . 
Rive de Gier 
Inverleith . . . . . 
ingoldsby 
Lord Rosebcry . . . . 
Nellie 
Rowlaud 
Mauritius 
Swansea 
Rhyrauey 
Ottercaps 
Lebanon 
Universal 
Dustamborngh . . . . 

Sumas anteriores, i.449.895 
G64 
763 
soa 

445 
1000 
1023 
1114 
108 
718 
912 
14S 

1675 
981 

1552 
439 
832 

1263 
1024 
560 

142S 
861 
853 
78 

446 
7i)U 

BOo 
738 
611 
670 
617 
S23 

345 
412 
640 
742 
7;;9 
763 
860 
855 

556 
57-i 
720 
565 
810 
660 

Diñan . 
t-'etters 
Davies. 

Mellcntin . . 
Jotters.. . . 
Scott 
Watters . . . 
Olsen 
Oeyn . . . . 
Smitíi 
¡íall 
Aueguid — 
Wattson . . . 
Portíne — 
Godfellon . . 
Gibson . . . . 
Crips 
Ginchert . . . 
Wodg . . . ., 
Hurst 
'ardes 

Caft 
Cortázar — 
Elwards . . 
VVodlrnds . 

^wendsen., 
Peppe r 
Hunderson 
Jerswan . . , 
Arsen... . 
Minton. . . 

Masson . . . 
Agnlrre.. . 
Depnin . . 
Prentice . . 
Smith 
Janes 
Rois 
Sandersou 

Weler . . 
José . . . 
Walt . . . . 
Nesbitt . . 
Lunesden 
Smilli . . 

37S 10 293 

TOTAL 

.332 
80í 
850 

.67i) 
dió 
.100 
ISO 
250 
267 

.250 

.2S2 
96J 
.805 
106 

.285 
991 

.912 

.627 

.106 
Ool 
.250 
93 o 
706 
85 

99S 
6S9 
479 
462 
.606 
378 
,254 
400 
,791 
535 
6SS 
595 
261 
414 
744 
575 
976 
007 
701 
050 
250 
820 
150 
m 
470 

1.550.813 

i Martínez Rivas 
jSuc de J, B.Rochet y C. 
lAutonio López 
¡T Allende 
jV. Chávarri 
[Antonio López 
iMalceod y C.a 
iMartinez Rivas 
|Lucliaiia Mininng 
L de Chávarri y C.a 
jOrconera Iron Ore C.*.. 
iDyer & Martyn 
Otto Kreizner 
Orconera Iron Ore C.a. 
Macleod y C.11 — 

Whî tbenayen 
Rotterdam 
Swaásea 
Middlesbro 
Idem 
Glasgow 
Mid UesbFO 
ídem 
Idem 
Amberes 
Ritteidvm 
Middlesbro 
Ro^terdim 
Tyne Dock 
Rotterdam 

Juan Santisteban MidJlesbrj 
Gríftiths Tate 0 / . . 
Martínez Rivas 
Orconera Iron Ore C.a. 
Antonio López 
Macleod v C* 

[de ai 
Suaderland 
Tyné Dock 
Glaaoa Dock 
Rotterdam 

Orconera Iron Ore Tyne Dock 
Martínez Rivas Middlesbro 
Scrs dcJ. B.Rochet y C.a.. Bayona 
V.Chávani Middlesbro 
Orconera Iron Ore Cardifí 
Idem Rotterdam 
Sucrs. de J. B. Rochet 
Idem 
Grifliths Tate y C.a . . . 
Martínez Rivas 
L. Núiiez 
Parcocha Iron Ore y C.! 
Otto Kreizner 
Idem 
Antonio López 
Gustavo Mottchman 
Macleod v C.11 
Grifflths Tate y C.a . . . 
H. de J. Arana . . 
Orconera Iron Ore 
Idem 

|M.Tarainona 
V.Larrea 
Idem 
Luis Nnflez 
Dyer & Maityn 
Martínez Rivas 
GriíTiiths Tate y C.a.... 

378 10.293 

Ambereá 
Cardiff 
Middlesbro 
Idem 
Idem 
Idem 
West I l i r t le iool 
Gi issoa Dock 
Ayr 
Dnnkcrque 
Glasgow 
Cardiff 
Glasgow 
Rotterdam 
Idem 
Ayr 
Swansea 
Idem 
Middlesbro 
Stócktoo 
West Ilartlenool 
Middlesbro 

:Punto de cargi 

San Xicolis 
Franco-BeU.i 
Portugalete 
Orconera 
Olaveaza 
Olvg. Gandarias 
San Nicolás 
Idem 
Lucilina Mining 
Franco-Bolgi 
Orconera 
Olaveaga 
San Nicolás' 
,Orconera 
|3an Nicolás 
i Idem 
j Franco Belg i 
¡San Nicolás 
Orconera 
31vg Gandarias 
Olaveag.v 
Orconera 
San Nicolás 
Idem 
Idem 
Orconera 
Idem 
Portugalete 
Franco- Belga 
Idem 
San Nicolás 
Olaveaga 
Orconera 
San Nicolás 
Idem 
Olvg Gandarias 
Lucliana Mining 
Portugalete 
Franco-Belga 
San Nicolás 
Orconera 
Idem 
San Nicolás 
Olaveaga 
Gadagaa 
Olaveaga 
Idem 
Portugalete 
Orconera 

Exportación de Cabotaje, desde el 29 Abril al 6 IVlayo de 1898 

Día Aparejo | Pabellón Nombre del Buque 

29 
30 

Sumas anteriores ( 
Vapor 
Patache 

Balandra 
Lanchon 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

Balandra 
o 

Vapor 

Pailebot 
Balandra 

Vapor 

Español Dolores 
Pepe 
,Carmen Angeles. 
¡Leqneitio 
!Cotolino 
!Corazón de Jesús. 
'Asturias 
¡Tres Hermanos... 
|Sendeja 
¡Cabo Peñas 
Triaua 

¡María Gertrudis.. 
Pepe 
Paulita 
María Luisa 
|San Pedro 
|Union uúm.2 
; Progreso 

Tons.1 Kilos 
de I de 

rgstro mineral 

Kilos Kilos 
de lingote^ de 

! y liierro hojalata 

Kilos 
de 

tubos 

71 
47 
16 
16 
35 
15 

362 
13 
24 

1213 
558 
67 
47 
13 
19 
31 
20 

114 

TOTAL. 

16 717 539 30 973.80912222 088 650.564 
a 120 
o 33 

000 
233 

Kilos I Kilos ' Kilos Kilos de 
de de j de | carga 

alambre harina i vino f. ).»:eral 
Destino 

721 659 1818.657 1720 57ll 4 283.401 

3 820 

134 
370 
16 
2 

5G2 
405 
254 
375 

7 035 

47 5S2 
16 7 i8 
12.07S 

29.075 
12.072 

12.G18 
7 406 

2 0C0 
9 500 

5 o75 
3 oOU 

46 537 
18 072 
14 700 

5 OCO 
» i 

2 276 
12.473 

a iPasages 
12 919 Avilés 
11 976|Lequeitio 
8 722!Idem 

57 lio,Vatios puertos 
14.779|Lequeitio 

* Gijon 
19 923 Lequeltio 
10 702 Bermeo 

191 849 Varios puertos 
42.035'Idem 
18 49lildem 
2 240 Lequeltio 

18 292 Avilés 
9.110 Castro 

16 624lSan Sebastian 
1H.709 Lequeltio 
12 G77 Santander 

Cargadores 

M Rivas 
Varios 

jAverly 
Varios 

16.747.539'32.654.518 229S 50Í; 691.7.1 741.683 1955 483 1733 044 14 759 259 

Importación del Extranjero 

Deta l l e de l a c a r g a gene ra l 
DEL 30 ABRIL AL G MAYO DE 1893 

Día 30. — V a p o r Saint Fierre de Dunkerque: 
2.44G k k s i m i e n t e , 470 k cobre , 1.482 k l a 
t ó n , 4346 k acero, 40000 k . cemen to y 200000 
k . fosfa to de cal , o rden ; 360 k tupos de co
bre, V . T o r r e ; 384 k . q u i n c a l l , W . A n d e r s c h ; 
100 k . m á q u i n a , C . Yensen ; 2028 k . calde-
deras, S a g a r d u i ; 1380 k . v i d r i e r í a c o m ú n , 
S O r i v e ; 1800 k . cases v a c í o s , P . F a y ; 2061 
k . q u i n c a l l a , L . Y o h n ; 200000 k cemen to . 
P Z u b i a : 495 k . f e r r e t e r í a , 6 3 k . i d . y 332 
k puntas , C o n r a d ; 2 6 0 k . loza , F . A r a é z a g a ; 
52500 k t i e r r a blanca, B a r a n d i a r a n 346 k . 
pun ta s , M . T o c i d o , 360 k . sacos, P F a y . 
Día 3. — V a n o r Mercur de Amberes: 5000 k c á -

ñ a m a , 573 k . g r a s a , 60600 k c t m e n t o , o rden ; 
2824 k l a t ó n . 1040 k . a l ambre , 821 k . fe r re 
t e r í a , 15573 k a l m i d ó n y 142500 k . t o c i n o , 
Conrad ; 612 k U a o y 5118 k cobre, Y a n k e ; 
3.315 k . a l a m b r e .y 218 k . l i n o , M a n j a r r é s ; 
201 k papel p i n t a d o , A D ú o , T3000 b . qaf-
t a l i n a , L . H a r r i e t 4 9 5 9 k . acei te para engra 
sar, A . y Z u l a i c a , 20.000 k . s a l i t r e , A . T a u b -
m a n ; 2122 k co lo r o r d i n a r i o . V d a . S o m o n 
te; 1 500 k . cemento , A H o r n o s ; 1.000 k . 
i d , V i z c a y a ; 10 08 k . resor tes . L . Y o h n ; 
3428 k t o r n i l l o s y tuercas A . T a u b m a n ; 
3948 k m a q u i n a r i a , L Y o h n , 

V a p o r Cabo San S e b a s t i á n de Marsella: 180 
k cables, P . H a h n e r ; 483 k . cables, J . A b l e -
meyer : l ¿ ú l k . cola fuer te y 12000 k cemou-
to , o rden , 4600 k . m i n e r a l de azubre pa ra 
abonos, Mica U n o s . 47.980 k . a l m e n d r a de 
coprah , T a p i a y Sobr ino 69166 k . i d . I d 

V a p o r Empress de Newcaetle: 34000 k . ce-

m e n t ó , o rden . 590 k . s ie r ras y b a r r o de ace
ro . A H o r n o s . 5075 k l i n g o t e s de cobre , i d . 

i 114187 k . l a d r i l l o y t i e r r a r e f r a c t a r i a , i d 
Día 4.— V a p o r Chimbo de Bayona: 600 fajos 
madera , de p ino . V i u d a de B u s a l d u a ; 161 b . 

• i d . , M . ü r í a ; 3.000 t ab las de p i n o , V . Bar -
| b ier ; 10.500 k v a c í o s , o rden ; 388 k . t e g i d o s y 
I c a r t ó n , G. P o r i e r 

V a p o r Prince Philippo de Amberes: 19.200 k . 
| bo te l las v a c í a s , U o c h e l t ; 10.440 k . c e m e n t o , 
! Y a n k e ; 5.281 k a l ambre de h i e r r o y 1.200 k 
1 n a f t a l i n a , B . M a n j a r r é s ; 3 b . 320 k c e r r a d u -
I ras , V d a . d e A n d e r s c b ; 2.042 k acero, U r c o -
| ñ e r a I r o n Ore; 6.175 k . c l o r u r o de ca l , Cada-
1 g u a ; 2.016 k. acei te , m i n e r a l , B u s q u e t ; 1.532 

k ejes. B e t u l l e r e ; 1.38S k . h i e r r o , J o h n ; 1.831 
! k h i e r r o fo r j ado , A C o n r a d ; 1.254 k . f e r r e t e 

r í a , R i c a he rmanos ; 3.172 k v i d r i o p l ano , A . 
i D e p r i t ; 3.342 k pa rauna , l ü . 0 0 0 p a l o madera , 
• 518 k . h i e r r o y 30.300 sosa, o rden , 
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Importación de Cabotaje 

Deta l l e de l a c a r g a g e n e r a l 
DEL 29 ABRIL AL 6 MAYO DE 1898 

D í a 29 .—Vapor María Gertrudis p a r a Rivadeo: 
8644 k . huevos y a lub i a s , M u ñ o z . De Gijón: 
4590 k . bidones v a c í o s , o r d e n . T o t a l 8234 k i 
los. 
Día 30 .—Vapor Progreso de Santander: 17.809 
k tabaco y 29.450 k . i d Rep re sen t an t e C.a 
Tabacos , 665 k . m á q u i n a s , C.a F a b r i l S i n -
ge r ; 1190 k . cerveza, A l o n s o ; 404 k c a f é , R . 
A l o n s o ; l " 04 k . a z ú c a r y o t ros , A b á s e l o ; 
585^ K. Olenaf ta , Soler y Sabadel l ; 184 k . 
canela , V d a . A s t o r q u i ; 628 k c a f é , P M a r 
t í n ; 2055 k c a f é , B a r t u r e n ; 1125 k i d I z a -
g u i t re; ¿048 k . cacao y o t r o s , L e z a m a ; 93 
k c a f é , G a r c í a ; 640 k cerveza . M a t o s s i ; 220 
k v i d r i o , D o r s y C.a; 2480 k cerveza, A r -
t a b e ; 3 > 0 0 k . á c i d o , Basabe; 5647 k . p i n t u 
r a , B a r a n d i a r á n ; 1680 k . cerveza, A l o n s o ; 
280 k . du lce , P d é l a E n c i n a ; 400 k agua 
m i n e r a l , G a r m e n d i a ; 300 k c a f é , A l o n s o ; 
A l o u s o ; 1150 k a z ú c a r , U r i b e s a l a z a r ; 168 k. 
t abaco , C.a A r r e n d a t a r i a . Tona l 75,770 k i l o s . 
Día 3. - V a p o r Chnrruca de Pasajes: 89.000 k 
h i e r r o v ie jo , F . E c h e v a r r í a . 

Ha land ra Sendeja de Bermeo: 3429 k . va 
r i o s , A r r i a g a . 

V a p o r Ugarte n.0 I de Santander: 2160k p i 
p e r í a , M a r u r i ; 2940 k v i n o y o t ro s , Z u b i l i a -
ga; 10,900 k habas, R . B a l p a r d a ; 2565 k 
d rogas , G a r m e n d i a ; 7857 k . pa ta t?s , E l i a s ; 
1643 k , c a f é y a z ú c a r , I b a r r e c h e ; 4320 k t r a 
pos, P a r í s ; 1680 k . cerveza, A l o n s o ; 503 k 
d rogas , Basabe; 25^ k acei te , ¡VI. Ca l le ; 5874 
k. pa th tas , M R i c o T o t a l 40.710 k i l o s , 

Vapoa Carmen de Barcelona: 6324 k estea
r i n a , N . Saen^; 5814 k acei te , C, Sanderson; 
4100 k a z ú c a r , U n g ü e n ; 11.592 k. acei te 
o rden . De Tarragona: 8 600 k. a g u a r d i e n t e , 
o rden . De Valencia: 5600 k a r roz , V i u d a de 
B l a n c o ; SOr k v i n o , E . de D iego ; 7.500 k . 
a r roz , Vi dea; 480w k i d M a g r o , 50 0 k i d . , 
D F e r n á n d e z . T o t a l 23,700 k i l o s . De Carta
gena: 400 k . p i m i e n t o , J . P a d r ó , De Aguilas: 
ij880 k . m á r m o l y a l q u i t r á n , L a m b a r r i . De 
Cádiz: 300 k cognac, o rden . De Málaga: 4897 
k . c*)ñac y acei te , o rden ; .^75 1 k a z ú c a r , V. 
U n g ü e n ; 4437 k i d , L l a g u n o ; 2 d ( i 0 k . id .> 
V d a . A s l o r q u i ; 1977 k , i d M . Ca l le ; 1856 k , 
i d . B . Serrano; 960 k i d . A n t u ñ a u o . De Vi-
go: 1200 k . grasa, S. Busque t s . De Coruna: 
1203 k a l a m b r e , B a r b i e r ; 400 k . l i s tones , 
H M i a r e k ; 2¿76 k . sebo, C.a Basconia; 30 7 
k tabaco, C.a A r r e n d a t a r i a . De Gijón: 2665 
k. man teca , V d a . V i c u ñ a : 6574 k . h i e r ro , 
O g a r a ; 121i k . i d , A . C o r t a d i ; 705 k i d . , 
M a ñ j a r r é s ; 3700 k i d . She ldon ; 2,075 k 
s i d r a y h a b i c h u e l a , C o n r a d ; 10.300 k . v a r i o s 
A m é z a g a ; 270 k i d C a s t r i l l o ; 15.380 k lo 
za. C o r t i n a ; 17.250 k . a z ú c a r , o rden : 1430 k 
loza , N . de D i e g o ; 3375 k . t abaco , C.a 
A r r e n d a t a r i a ; 598.900 k , c a r b ó n , J R i v a s ; 
29.200 k v a r i o s . D i r e c t o r d e l T r a n v í a U r 
bano. T o t a l 791.009 k i l o s . 

3720 k . cacao y o t ros , U r i g ü e n ; 956 k , a z ú 
car . M a g r o ; 1167 k h i l a z a , R i c a ; 1495 k . 
a z ú c a r , i ezama; 7431 k . va r i o s , A r r i a g a . 
T o t a l 14.779 k i l o s 

B a l a n d r a Sendeja pa ra Bermeo: 3360 k ha
r i n a E . Coste; 33 k c a f é , U r i g ü e n ; 2300 
k cacao y o t ros , G a r a m e n d i ; 8071 k . va r ios , 
A r r i a g a . T o t a l 14.062 k i l o s . 

V a p o r Cabo Peñas p a r a Santander: 500 . 
b i e r r o . A , H o r n o s ; 2.300 k h i e r r o , Socie
d a d V i z c a y a . Pa ra Kuelva: 10.000 k h a r i n a , 
A r r o y o ; 152 0 0 " k h i e r r o , A . H o r n o s ; H30 
k p i p e r í a , Ota lobe; 1ÍM30 k hoja l a t a . I b e r i a ; 
5000 k . h a r i n a , E Coste; 19 3 k tubos hie
r r o , T . For j ados ; 574.430 k . h i e r r o , Socie
dad Vizcaj^a; 754 k v i n o , U g a r t e c h e , Pa r a 
Cádiz: 61( 0 k h i e r r o , Sdad V i z c a y a . Para 
Sevilla: 2750 k p i p e r í a , E g u i b a r , 635 k , i d . 
Sdad C o o p e r a t i v a ; 500 k . i d . A r r e g u i ; 
1500 k i d Z u b i l l a g a . P a r a Málaga: 339 k . 
l unas , Gorbea; 1540 k . h i e r r o , Sdad E u s -
k a r i a ; 14.650 k h i e r r o , A H o r n o s ; 2115 k 
h i e r r o , C o n r a d ; 00 k . m o b i l i a r i o , R Fer
n á n d e z ; 50,000 k . s u l f a t o , P F a y ; 3740 k , 
c lavos h i e r r o , E c h e v a r r í a 13̂  0 k v i d r i o , 
V V i z c a í n a ; 1^7 k papel , P VizCi i ina ; 
23 37o k hoja l a t a , I b e r i a ; 1800 k, pape l , P 
del Cadagua ; 88" k . t u b o s h i e r r o , T Fo r j a 
dos; 10,300 k h i e r r o , S d a d . V i z c a y a , Pa r a 
Garrucha: 21,804 k h i e r r o , A H o r n o s . P a r a 
Aguilas: 5 382 k h i e r r o , A H o r n o s ; l 3 4 i í k 
c lavos h i e r r o , Eche v a r r í a . P a r a Almería: 430 
k a l a m b r e de h i e r r o , A . d e l Cadagua; 510 
k h i e r r o , A H o r n o s ; 1098 k h i e r r o , A , 
Conrad ; 840 k h i e r r o , M o r r i s s c n ; 560 k . 
c l avos h i e r r o , E c h e v a r r i a ; 3041 k , m a d e r a 
H i e r a : 1020 k . bacalao, S c h m e d l i n g ; 750 k . 
h i e r r o , C a M i n e r a S i e r r a A Iba m i l l a ; 6 000 k . 
h i e r r o , i-^dad, V i z c a y a . P a r a Cartagena: 1280 

Exportación de Cabotaje 

Deta l l e de l a c a r g a gene ra l 
DEL 3 » ABRIL AL 6 MAYO DE 1898 

Día 30,—Patache Pepe pa r a Aviles: 33.233 k 
h i e r r o , J á m e g u i ; 750 k l e j í a . V a q u e r o ; 169 
k a g u a r d i e n t e , A r i z m e n d i ; 12.000 k made
ra , A r a n a . T o t a l 46.152 k i l o s . 

B a l a n d r a Carmen Angeles p a r a Lequeitio: 
692 k . c a f é y a z ú c a r , Corcue ra ; 11,284 k . v a 
r í o s , Bengoechea . T o t a l 11.976 k i l o s . 

L a n c h ó n Lequeitio p a r a Lequeitio: 696 k 
a z ú c a r , M u r i l J a s ; 2000 k . h a r i n a , E . Coste: 
8026 k va r io s , E . A r r i a g a . T o t a l 10.722 k i 
lo s . 

V a p o r Cotoüno pa r a Santoí la: 283 k car
t ó n , A n s u á t e g u i ; 23 .73¿ k v a r i o s A r r i a g a : 
1500 k garbanzas , A C o n r a d ; 9500 k hoja 
l a t a , I b e r i a ; 200 k e s t a ñ o , T . M o r r i s o n . Pa
r a Castro: 7035 k . h a r i n a . P ú l a t e ; 11,395 k . 
v a r i o s , A r r i a g a . T o t a l 53.645 k i l o s . 

B a l a n d r a Corazón de Jesús p a r a Lequeitio: 

dos; 8432 k . papel , Z u r i c a l d a y ; 7021 k papel 
P . de l Cadagua . Pa r a Sevilla: 150. 00 k . 
h i e r r o , R i v a s ; 2352 k h i e r r o , G a r c í a ; 30 • k . 
p i p e r í a , P é r e z ; 1408 k . t o c i u o , G Escudero; 
3000 k . h a r i n a , E Coste; 1810 k a l a m b r e 
h i e r r o , A d e l Cadagua ; 1180 k . h i e r r o , So
ciedad A u r r e r á ; 1896 k h i e r r o , A Conrad ; 
500 k p i p e r í a , U r r u t i a ; 14 k . v i n o , V i n í c o 
la , 7141 k h i e r r o , G a r c í a ; 1216 k . papel, P . 
V i z c a í n a ; 212" k , h i e r r o , P Fay; 7560 k . 
h i e r r o , E c h e v a r r í a ; 13 3U0 k hoja l a t a . I b e 
r i a ; 723 k acero, T . Deus to ; 8(P k tubos 
h i e r r o , T For jados ; 63.879 k . h i e r r o , A , 
H o r n o s ; 7983 k, h i e r r o , A . T a u b m a n ; 100,00 > 
h , h i e r r o , A H o r n o s . T o t a l 466 '08 k i l o s 

V a p o r María Gertrudis pa ra Gijón: 6700 k 
hoja l a ta , I b e r i a ; 660 k v i n o , V i n í c o l a ; 4800 
k . h i e r r o , J á u r e g u i ; 2800 k j a b ó n . T a p i a ; 
1907 k d r o g u e r í a y o t ros , B a r a n d i a r á n ; ¿900 
k le j ía , V a q u e r o ; 123 k a g u a r d i e n t e , Y a n k e ; 
314 k a g u a r d i e n t e , P o m é s ; 1000 k . h i e r r o , 
M o r r i s s o n ; 0 k . h i e r r o , A u r r e r á ; 1650 k . 
t o c i n o . Me l l ad - i ; 636 k acero, T . Eeus to ; 
297 k . h i l ados , N H i l a t u r a s ; 62 k t é , Na -
vea; 5064 k . hoja l a t a , Roche l t , Pa ra Riva
deo: 77s k . v i n o , E l o r r i a g a ; 532 k , h i e r r o , 
Y o h n . P a r a Vivero: 500 k j a r c i a , A r t e t a ; 
542 k o r q g a e r í a y o t ro s , B a r a n d i a r á n ; 2600 
k k a r i n a , E Coste; 1071 k . h i e r r o , on rad . 
Pa r a Luarca: 3106 k d r o g u e r í a y o t ros , Ba
r a n d i a r á n ; 120 k va r io s , Y a n k e ; 4250 k . 
abonos, Sdad, D i n a m i t a ; 552 k hoja l a t a , 
R o c h e l t ; 8055 k madera , L u p a r d o ; 509 k . 
garbanzos , i o n r a d ; óOl k h i e r r o , Y o h n ; 
160 k v i n o , o r d e u . T o t a l 51.429kilos . 
Día 4 —Baland ra Pauiita pa r a Leqneitior 
16.861 k va r io s , A r r i a g a ; 1491 k c a f é y 
o t ros , V d a . a s t o r q u i T o t a l 18.292 k i l o s . 

P a i l e b o t Pepe pa r a Aviles: 224 k j a b ó n , 
k . a l a m b r e de h i e r r o , A del Cadagua; 12.000 ! T a p i a ; 2375 k . h i e r r o , Y o h n . T o t a l 4 ¿ l 6 k i -

k acero, A . H o r n o s ; 807C k h o j i l a ta , Ibe 
r i a ; 306 k a c h i c o r i a , Navea ; 1239 k . acero, 
T D e u s t o ; 2061 k t u b o s h i e r r o , T . For ja 
dos; 4000 k h i e r r o , Sdad, V i z c a y a . P a r a Ali
cante: 991 k a b a c á . M a j í m ; 3150 k i d . M 
P r i e t o . Para Valencia: 7000 k h a r i n a , E 
Coste; 109.200 k h i e r r o y acero, A H o r n o s ; 
2620 k . hoja l a t a . R o c h e l t ; 2 8 ' 0 k c lavos 
h i e r r o , E c h e v a r r í a : 8078 k papel , P de l 
( adagua ; 773 k h i e r r o , P r ade ra ; 1569 k 
tubos h i e r r o , T For jados ; 32.000 k h i e r r o , 
Sdad . V i z c a y a . P a r a Tarragona: 5000 k h ie -
r r r o , A . Hornos ; 1000 k h i e r r o . Sdad V i z 
caya. Pa ra Barcelona: 272.000 k h i e r r o , A 
H o r n o s : ri68 k h i e r r o , Pradera; ñ500 k ace
ro, A . H o r n r s ; 1680 k c lavos h i e r r o , Eche
v a r r í a ; 2350 k . v i d r i o . V V i z c a i n a ; 11.820 
k hoja l a t a . I b e r i a ; 4926 k acero, T Deus
to ; 11.689 k . t ubos h i e r r o , T For jados ; 
31.700 K h i e r r o , T u b o s F e r i a d o s : 31.7 0 k , 
h i e r r o , Sdad V i z c a y a , T o t a l 1.462.223 k i l o s . 
Día 3 .—Vapor Triana pa ra Pasages: 2395 k . 
papel , E c h e v a r r í a P a r a Santander: 483 k . 
h i e r r o . G a r c í a ; 560 k h i e r r o , T a u b m a n ; 
2900 k hoja l a t a , I b e r i a ; 1625 k h i e r r o , A . 
H o r n o s . Pa ra Ferrol: 118 k acero, P é r e z 
Y a r z a ; G30 k sa rd inas , Meave; 1'00 k ha 
r i ñ a , Í-J Coste; 340 k ho ja l a t a . I b e r i a ; 4000 
k h i e r r o , A H o r n o s . P a r a Cor una: 1157 k 
t i e r r a i n d u s t t i a l , A n s u á t e g u i ; 66 k . h ie ro , 
A u r r e r á ; 169 k h i e r r o . P radera ; 500 k ha
r i n a , E C o ^ t e ; 1 5 0 k l o n a . .1 B i l b a o ; 167 k. 
a g u a r d i e n t e , I b a r r e c h e ; 299 k h i l a d o r , N 
H i l a t u r a s ; 5900 k . ho ja l a t a . I b e r i a : 658 k 
l unas , Gorbea; 500 k . h i e r r o , A H o r n o s ; 
4 0 k . u n coche, L a r r í n a g a ' 6370 k papel , 
Z u r i c a l d a y ; 14' 0 k v i n o , Saez. P a r a Carr i l : 
7500 k h a r i n a , E. Coste; 695 k a g u a r d i e n 
te, P o m é s ; 2900 k , h i e r r o , B o l u e t a ; 720 k 
h i e r r o , Y ' o h n ; 14 0 k h i e r r o , I b e r i a ; 5000 k . 
ha r i na , E Coste. Pa ra Marín: 1-4,100 k . h ie
r r o , A . H o r n o s , P a r a Vigo: SCO k . papel , A . 
A m u r i z a , 991 k , h i e r r o , A i a y o l y C á t a l a ; 
4124 k . h i e r r o , N D i e g o ; 600 k . bo te l las 
v a c í a s , F e r n á n d e z ; 8713 k . v i n o . Manzanos ; 
720 k . a g u a r d i e n t e , P o m é s ; 379 k , h i l adas , 
N , H i l a t u r a s ; 514 k h i e r r o , Y o h n ; 2240 k 
h i e r r o , T a u b m a n ; 5720 k . h o j a l a t a . I b e r i a ; 
16.266 k v i n o , B e r g é ; 3760 k h i e r r o , Sdad 
V i z c a y a . P a r a Cádiz: fOOO k , h a r i n a , E . 
' oste; 360 k , v i n o . A b l a n e d o ; 75r0 k ho ja 
l a t a , I b e r i a ; 32445k. tubos h i e r r o , T . F ó r j a 

los 
B a l a n d r a María Luisa pa ra Castro: 5000 k . 

h a r i n a , E Ceste; 9150 k . v a r i o s , A c h a . T o 
t a l 14.110 k i l o s . 

B a l a n d r a San Pedro pa r a San Sebastian: 
2240 k . j a b ó n . T a p i a ; 14.084 k . p ied ra a r t i f i 
c i a l , B u t s e m ^ T o t a l 16. 24 k i l o s . 

B a l a n d r a Unión n.0 2 pa ra Lequeitio: 2^76 k . 
h a r i n a , E . Coste; 545 k . a r r o z y ot ros . O r i 
be; 2181 k a z ú c a r , U r i g ü e n ; 13. 60 k . va 
r ios , A r r i a g a ; 2223 k . v a r i o s , Azao l a . T o t a l 
20.985 k i los . 

V a p o r Progreso pa r a Santander: 2805 k . 
d r o g u e r í a , B a r a n d i a r á n ; 1728 k v a r i o s . Pa
lac ios ; 3200 k . h i e r r o . P r i e t o ; 12,473 k v i n o 
M a r u r i ; 1600 k . v i d r i o , A lonso ; 544 k bar 
nices , B a r a n d i a r á n ; 2800 k j a b ó n , T a p i a . 
T o t a l 25 150 k i l o s . 

SECCION FINANCIERA 

VALORES L O C A L E S DE LA PLAZA DE D1LBA0, 

I d . 
I d . 

20 i d 
I d . 

i d . 4 

Ob l igac iones del A y u n t a m i e n t o de B i l 
bao, 4 por 100 á 101 por luO o p e r a c i ó n el 4 
M a y o , 

Acc iones del Banco de B i l b a o , á 335 i d . 
6 i d . 

de l Banco de l C o m e r c i o , á 171 i d . 5 i d . 
del F e, de D u r a n g o á Z u m á r r a g a , á 
5 i d . 
d e l F-c. de S a n t a n d e r á B i l b a o , á 83̂  
i d 

I d . de l a U n i ó n E s p a ñ o l a de Esp los ivos , á 
132 i d e l 4 i d 

O b l i g a c i o n e s de l F-c. de San tander á B i l 
bao , á 93 i d . 4 i d . 

I d . d e l F-c . de B i l b a o á P o r t u g a l e t e , 1.a 
e m i s i ó n , á 9-*,50 i d . e l 3 i d . 

O b l i g a c i o n e s de l F-c . T u d e l a á B i l b a o 
ser ie , á 105 i d . b i d . 

I d . i d . i d . i d . 3.a ser ie , á 99,50 i d . 6 i d . 
I d . de l a J u n t a de Obras de l P u e r t o 

B i l b a o , l ;a e m i s i ó n , á 103,75 i d . 3 i d . 
Jd. i d . i d . i d . 3.a i d . á 103,50 i d . 6 i d . 
I d . de l a Sociedad « E l S i t i o » , á 101 i d . 3 i d . 
I d . de l a Sociedad « L a V i z c a y a » , á 98,50 

i d e m , 5 i d . 

2. 

de 
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BANCO DE BEBIO 

Su situación el día 30 de Abril de 1898 

Activo 
CAJA.—Existencia en metálico 
Sucursal del B.de España c/corriente 
Corresponsales deudores 
Bienes inmuebles... 
Mobiliario 
Efectos en cartera 
Cupones adquiridos 
Préstamos sobre valores 
C/corrientes de crédito con Interés.. 
Cupones y amortizaciones al cobro. 
Créditos contingentes 
Gastos generales y sueldos 
Caja de Ahorros 
Diversos deudores 
Valores en poder de Corresponsales 

Ptff. C t . 

18 857 
5.000. 
8 941. 
1.996 

22. 
18 031. 

106. 
5 088 

22 229 
154 

3. 
119. 

9. 
942 

7.097 

139 92 
,' b9 03 
566 03 
398 27 
288 55 
47!) 94 
3U 19 
942 36 
125 93 
650 51 
989 04 
243 60 
803.06 
988 02 
826 84 

Depots.en gartia 
Id . voluntarios. 
Id . necesarios. 

74 633 280 00 
|]462 225 052 31^ 

245.410 00 

Pasivo 
Capital 20.000 Acciones á Ptas. 500. 
Fondo de reserva (estatutario) 
Segundo fondo de rsva. (voluntario) 
Utilidades en valores no realizados. 
Acreedores por cuentas c/ en Bilbao 
Corresponsales acreedores 
Efectos á pagar 
Consigcnes. voluntarias en efectivo. 
Dividendos por pagar 
Acreedores por cupones realizados 

Id . por amorts. realizadas 
Id por cups. y amorts. al cobro 

Imponentes en la Caja de Ahorros... 
Diversas acreedores . 
Acreeds de valres en poder de Corrsp 
Billetes á recoger 
Beneficios y pérdidas 
Utilidades de valores no realizados. 

ptes.dev/en gt.» , ^ ^ oo 
' I 462 225.052 31 

88.602 112 >9 

537.103.742.31 

625.706 514 60 

10.000 
1.000 

600 
443 

29.621 
1.149 

26 
5.272 

8 
1.071 

530 
154 

32 788 
2 097 
3 162 

30 
644 

000 00 
000.00 
000 03 
,147 83 
680 41 
48U.22 
846 33 
715.13 
490 00 
314 62 
6 1.94 
650 61 
465 52 
697 77 
473.62 
575 00 
623.39 

88.602.112.29 
537.103.742 31 

Acdrs.por d/ncrs. ^ ( 245.410 00 ( 625 706.514.60 

V . 0 B.0 E l Pres idente de turno de l a 
J u n t a de Gobierno, J o s é Antonio de Men-
d i g n r e n . — E l Director Gerente , M a n u e l 
de B a r a n d i c a . — E l Contador , P . de V i -
d a u r r á z a g a . 

BANCO D E L COMERCIO 

SIL situación el día 80 de Abril de Í 8 9 8 

Activo 
Acciones 
Caja 
Sucursal del B.de E.deesta villa c/c. 
Efectos en cartera.. . 
Préstamos sobre valores 
Créditos en c/c con interés 
aorapn8a1Sleuaor8{ mentas d e ^ c t m 

Deudores diversos 
Cupones y amortizaciones al cobro.. 
Mobiliario 
Gastos de instalación 

Id generales 

Depsts. en garantía. ^32.257.900 Oo 
» en custodia. S62.533 669 53 
a necesarios, 283.880 00 

Pasivo 
Capital • 
Fondo de reserva 
Cuentas corrientes 
Consignaciones voluntarias en efctvo 
Imposiciones 
Imponentes en la Caja de Ahorros... 
Efectos por pagar. 
Corresponsales acreedores. 
Acreedores diversos 
Acreedores por cupones realizados.. 
Acreedores por amorts. realizadas.. 
Acreedrs. por cups.y amorts. al cobro 
Dividendos activos 
Beneficios en valores por realizar*.. 
Pérdidas y ganancias 

Pts. Cts' 
5.000 000 00 
3 415.222.27 

903.274 36 
8 275 772 90 
1 085.132 00 

12.427 319 48 
426 499.44 
489 V01 69 
808.9 0.53 

• 
20.326.30 
66.253.04 
52.127 15 

84.970 265.16 

f5.075.449 53 

130 045.714 6 í 

10.000 
405. 

5 74n 
301 

3.090 
14170 

130 
307, 
441 
77, 
13 

000.00 
000.00 
892.13 
749 23 
7a3 42 
263 36 
441 94 
461.72 
877 21 
2>7 36 
252 55 

8.247.50 
o 

2S3.618.74 
34 970.265.16 Optes.de vires, en g . ^ g g 257.900.00 

Id,de efts.en custodia|62 533 m . M { 95.075.449.53 
Acrdrespordpts.ncrs.^ 283.880.00 ( 130.045 714 69 

Bilbao 30 de Abril de 1898-E1 r-ontador, José 
de Azcárate-El Director Gerente, Eduardo T. de 
Echevarría —V.0 B.0 El Presidente de turno de la 
nta de Gobierno, José Luis de Villabaso. 

BOLSA DE BILBAO. COTIZACIONES O F I C I A L E S D E L 30 A B R I L A L 6 DE M A Y O 

E F E C T O S P U B L I C O S . 

Deuda p e r p é t u a a l 4 0/0 i n t e r i o r . . . 
» p e q u e ñ o s , . 
» e x t e r i o r . . . 
» p e q u e ñ o s . . . 
> a m o r t i z a b l e 
» p e q u e ñ o s . . 

B . H . de l a I s l a de C u b a 1886 
I d . de l a > de » 1890 

Obl igac iones del Tesoro 5 % 
» del Tesoro s /r . de A d u a n a s 5 % . 
> » > » p e q u e ñ o s 
» H . del Tesoro de F i l i p i n a s 6 0/o" 
3 » » p e q u e ñ o s . 

D í a 30 

47.2') 
51.75 
62.50 

57 25 

D í a 2 D í a 3 

51.75 

57.25 

71 50 

D í a 4 

61 30 
62.50 
54. 
54 50 

D í a 5 

43.50 

51 80 

54 

D í a 0 

43 30 
61.25 

55 50 

66. 

40. 

f HTIZAGIONES D E LA BOLSA D E MADRID D E L 30 A B R I L AL 6 DE MAYO 

E F E C T O S P U B L I C O S . 

D e u d a p e r p é t u a 4 0/0 i n t e r i o r 
> » » e x t e r i o r 
„ a m o r t i z a b l e 

Obl igac iones del Tesoro de C u b a . . 
C u b a s nuevas 
Banco de E s p a ñ a 
Cornp.* A r r e n d a t a r i a de T a b a c o s . . 
Bonos del Tesoro 
A d u a n a s , 
F i l i p i n a s 

D i a 30 

4G.80 
62.30 

59,25 
49.25 

3u7. 
190 
100 30 

72. 
62 25 

D í a 2 D í a 3 

44 10 
61.75 
54. 
56.50 
45 90 

Í 9 4 
190. 

63 25 

D i a 4 

43.50 
6J .60 
54. 
54.25 
43.75 

275. 
185. 

67.50 

D i a 5 

42.75 
60 75 
62.50 
52.50 
42.25 

278. 
181. 
100.30 
66. 
50. 

D i a 6 

43.70 
62.90 
52. i5 
54 50 
4 i . 

290. 
181. 
100.50 
69. 
50.50 

COTIZACIONES D E L A BOLSA D E P A R I S D E L 30 A B R I L AL 6 DE MAYO 

F O N D O S P U B L I C O S 

R e n t a f r a n c e s a 3 0 / 0 , . 
» 4 0/0 exter ior e s p a ñ o l . . . . 
» P o r t u g u e s a 
> I t a l i a n a • 
» R u s a , 
< B r a s i l 

Acc iones Norte de E s p a ñ a 
» M o b i l i a r i o E s p a ñ o l 

U i o T i n t o 
x h a r s i s 

C A M B I O S 
L o n d r e s á 90 d í a s 

á 8 d/v 
P a r í s á 8/v 

D í a 30 

102.37 
32.43 
17 25 
92.15 

101 90 
46.50 
50 
33. 

683. 
185. 

D í a 2 D i a 3 

102.47 
32 93 
17.50 
92 42 

102. 
46.70 
48. 
35. 

698. 
186. 

102.87 
32 43 
17.50 
92.46 

102 40 
46.50 
48. 
35. 

701. 
187. 

51.50 
103.50 

D í a 4 

102.97 
30.37 
17.50 
92.55 

102.60 
45.40 
47. 
34. 

675. 
178. 

53.42 
111. 

D i a 5 

102.92 
30 03 
13 37 
92 55 

102.90 
44. 
46 . 
33 

673. 
180. 

54.18 
112. 

D í a 6 

102.92 
29 87 
17 50 
92 45 

103 10 
43 70 
46. 
34 . 

655 
í7a. 

54.45 
115. 

COMPASÍADE SEGUROS CONTRA INCENDIOS 
FUNDADA EN LONDEES EN 1710. 

Representada en España 

POR D. RAMON OE BASTERRÍ.—BILBAO 

L* Ompañitparamente de incendios más antigua del muido 

186 arlos de existencia. 

L o s fondos de e s t a C o m p a ñ í a exceden 
con e n t e r a e x c l u s i ó n de c a p i t a l y de p r i m a s 
á c o b r a r de c u a r e n t a y c inco m i l l o n e s de pe
setas . 

Siniestros.— L o s pagados en los 185 
a ñ a s q u e e s ta C o m p a ñ í a c u e n t a de e x i s t e n 
c i a a s c i e n d e n á u s a s u m a f a b u l o s a . Solo en 
los ú l t i m o s veinte a ñ o s , h a pagado m á s de 
cien millones de pesetas. 

I n m e d i a t o arreg lo y pago de s in i e s t ros . 
Premios moderados . 

COMPAÑIA 
DE 

S E a U R O S M A R Í T I M O S 
Fundada el año 1720 

R O Y A L E X C H A N C E A S S U R A N C E 

DOMICILIADA EN LONDRES. 

C a p i t a l social 100.000-.000 de pesetas . 

Agente general en Bi lbao y Santander: 
¿T. A-.iR.oTj.sse, R i v e r a , 15, 2.° en B i l b a c 

y en Santander , Muel le , 22. 

D1MER0 
C o n h i p o t e c a . — C o m p r a y venta de fincas 

y valores .— I n f o r m a r á e l corredor j u r a d o 
M e ñ a c a , Z a b a l b u r u 8 y B a n c o de B i l b a o . 
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ATLLERES DE DEUSTO 
^ B I L B A O 

ACE^OJ^ M O L D E A D O R 
se f a b r i c a n s e g ú n modelos ó d i b u j o s acotados, t oda clase de piezas p a r a 

F E R R O C A R R I L E S , T R A N V I A S , 

E X P L O T A C I O N E S M I N E R A S Y M A R I N A 

L A V A D E p P A I j A MINERAL DE H I E R R O 0 VAGONETAS DE TODOS T / M A Ñ O S 
Toda clase de piezas p a r a m á q u i n a s fijas y m a r i n a s . 

E S P E C I A L I D A D E N R U E D A S Y E J E S MONTADOS 

T A N G Y E S L I M I T E D 
52, GEAN-YÍA, 52.-BI1BAO. 

REPSEScNTOTE: J A I M E R. B A Y L E Y . 

Máquinas de vapor, Calderas, Bombas á vapor de acción directa, 
Grruas, Gatos, Poleas diferenciales, Aparatos hidráulicos. Maquinaria 
para talleres. 

Í B i L B A O " 
A N U N C I O S 

c ozxaer cíales 

G A N T O N I O m u 
B I L B A O . 

i CAFES. ^ HK i THES. g 

iFICLNA MTERNACIOML 
Q Y A G E N C I A T É C N I C A 

DP 

E l Porvenir de la Industria 
FUNDADA EN i sor 

Di(!estor:D. FEDERICO (JAJAL, Ingeniero industrial 
PATENTES DE INVENCION.-MARCAS FABRICA 

Xjeglslaciózx iud-ustrlal. 
C O N S U L T A S T É C N I C A S . 

PUEETA DEL ÁNGEL, N.0 2, ENTKESÜELO-BARCEL0HA 

S O C I E D A D 
ALAMBRES DEL CADAGUA 

F a b r i c a c i ó n de a l a m b r e s de todas clase 

puntas , mue l l e s p a r a tapiceros etc . 

!Pldan.se detalles. 

í T Y jlDOLF p LEI CHE 
R E P R E S E N T A N T E 

5 FÁBRICA E S P E C I A L 
' LA 

Af^s antigua é importante 
• H ® — t ^ ^ í — ^ construcción de 

T R A N V I A S A É R E O S . 

Sistema, BleicHert. 

25 años de p r á c t i c a . 

M á s de 1000 instala nones hechas 

con una l a r g u r a to ta l de 

más de 1.080.000 metros. 

Primer premio en la Exposición de Chicago 1 8 9 3 . 


